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Шешішт ps asul Ш4 
Ortodox 

Duminecă 16 Ianuare . — Lanţul Sf. 
Petru. 

Catolic 
Duminecă 28 Ianuare. — Carol cel 

mare. 
Soarele rësare la 7.26 ; apune la 5.2 

SEPTÁMÁNA 
т"^тч taxă, 

Influenţa face mereu victime în Bu
cureşti; mai ales bëtrâniï sunt seceraţi.— 
Consiliul comunal din Brăila a reales 
ca ajutor de primar pe d. Al. Cociaş, 
care demisionase din acel post. — Un 
cutremur de pâment care a ţinut câte
va secunde, s'a simţit în câte-va sate 
din judeţul Argeş.—Medicii primari de 
judeţe, oraşe şi spital sunt convocaţi 
în Bucureşti la un congres ca să dis
cute asupra mijloacelor de apërare în 
contra conjunctivitei granuloase ; con
gresul va dura 6 zile.—D. Meculescu e 
ales senator în Argeş.—Banditul Bratu, 
care spăimântase Dobrogea, a fost îm
puşcat de poteraşi.- A. S. princesa de 
Wied, mama reginei noastre, care era 
bolnavă de influenţă, s 'a însănătoşit.— 
In gestiunea afacerilor societăţii Unirea, 
d. P. Buescu e dovedit ca nevinovat 
de imputările care i s'aii făcut. — S'a 
ţinut la direcţia drumurilor de fler li
citaţia pentru lucrările de terasament 
ale gării centrale; societatea de construc
ţie a luat lucrarea cu 15% sub deviz.— 
S'a terminat redactarea proectului de 
lege pentru reorganisarea casei de de
puneri şi a fost înaintat ministrului de 
finanţe.—Consiliul de miniştri termină 
discuţia proiectului de lege asupra pen
siunilor funcţionarilor comunali şi ju
deţeni. — D. Gheorghevici, ministrul 
Serbiei la Paris, care a fost victima 
unui atentat la un birt, a fost per
mutat ca ministru în Bucureşti. — La 
Târgovişte, din iniţiativa luată de 
profesorii din localitate, s'a început o 
serie de conferinţe duminecale în am

se tem că vor fi asvîrliţi în aer.—In I-
talia a fost un frig nespus de mare, cum 
nu s'a mai vëzut până acum. In Milan şi 
Bologna aü fost 9, în Brescia 11, în 
Padua 12, în Parma 13, în Regio 14, iar 
în Turin şi Piacenza 14 grade sub zero.— 
D. dr. Lucaci, împreună cu soţia sa, 
se află. la Viena ca să consulte specia
lităţile medicale pentru boala ce a 
contractat în închisorile ungureşti. S'a 
dat în onoarea sa un mare banchet de 
câtre studenţimeau niversitară română 
din Viena. — In anul acesta va avea 
loc la Milan o exposiţie internaţională 
a «Ziarismului». —• Linişte perfectă în 
Sicilia ; 12,000 de arme s'aü confiscat.— 
Un duel cu sabia a fost între d. Perc-
zel, vice-preşedintele camerei ungureşti 
şi d. Szapari, deputat ; amêndoï adver
sarii s'au rănit uşor.—Cinci meetinguri 
de muncitori fără lucru au avut loc 
la Berlin. Ele au adoptat resoluţiunî 
prin care cer ziua de lucru de 8 ore, 
obligaţiunea pentru Imperiul, Statul şi 
comuna de a veni în ajutorul munci
torilor fără lucru.—Brutarii şi birjarii 
din Pisa s'aü pus în grevă. Ca
valeria trimeasă pentru a împrăştia îm
bulzelile de oameni a fost primită cu 
pietre. S'aü făcut 4 arestări. Guvernul a 
dispus a se trimite din Florenţa întăriri 
de trupe în localităţile vecine de Pisa. 
Restul provinciei însă este în perfectă li
nişte.—Universitatea din Turin a fost în
chisă în urma dezordinelor provocate de 
studenţii cărora li s'a refuzat o cerere 
pentru o sesiune extra-ordinară ca să dea 
examene.—La Paris, în noaptea de Sâm
bătă s'a găsit depusă o bombă explo-
sibilă pe scara intrării principale a ma 
gasinelor «Primtemps» .In momentul când 
pompierul de serviciu a descoperit'o fi
tilul era stins. S'a constatat la labora
torul comunal, că această bombă este 
analoagă cu a lui Vaillant, umplută cu 
praf de puşcă colorat şi cu cuie.— Gu 
vernatorul civil din Barcelona eşind 
din casi sa a fost rănit la cap cu o 
lovitură de pistol, ce i-a dat un zidar, 
care a declarat că e anarchist. Rana 
guvernatorului nu este gravă. Asasinul 
se numesce Cawas. Este anarchist. 

Şi de aceea Eliza îl iubia, îl iubia 
din adêncul sufletului... 

* * 
Ionel o ceru de nevastă tuşei ei bë-

trâne... Bëtrâna cicălioare refuză net... 
Dar, în urmă, când Eliza îï spuse ho 
tărîtor că fuge din casă, dacă nu o 
mărită cu alesul inimei ei, se învoi, de 
şi mîrîi ca o căţea căreea'i zmulgi cio
lanul din gură... 

Şi nunta se făcu în ciuda tuşei şi a 
tutulor pizmătăreţilor ei... 

Câte va zile se păru că soarta cea 
rea o uitase... Eliza se îmbată la pri
mele raze ale iubirei... 

Dar soarta cea rea n'o lăsase să rë-
sufle, de cât ca s'o înhaţe mai bine în 
braţele ei... 

Ionel pe cât o iubia de mult, pe a-
tât era de geloz.. O gelozie nebună, 
nesuferită... 

Sërmana Eliza o ducea numai în la-
crămi... Scenele de toată ziua îi amăra 
viaţa şi i-o făcea mai tristă şi mai ne
suferită ca zilele chinuite pe cari le 
petrecuse la tuşica ei... 

Un an de zile Eliza o duse în t r 'un 
chin... Sërmana femee nu putea face 
un pas, nu putea să arunce o privire 
pe fereastră, saü pe stradă, fără ca să 
nu-şi a tragă asupra capului urgia băr
batului sëu... 

Ce suferi Eliza în vremea aceasta nu 
se poate descrie... 

Desnädäjduitä, în cele din urmă, fugi 
din casa bărbatului ei, la tuşi-sa... 

De aci începură noui chinuri... Biata 
femee era între ciocan şi nicovală... De 
o parte imputările şi cicălirile tuşi-sei, 
de alta scenele lui Ionel care n 'o lăsa 
să rësufle o clipă... 

încă un an de zile trecu cu divor
ţul în cele mai mari suferinţe, până ce 
în sfîrşit, dete D-zeü să rësufle uşurată. 

» Era fericită acum... Devenise voioasă 

întâia 'i lampa mea de lucru ; 
Fă ră de ea, cum aş mai seri 
Scrisori şi versuri la copila 
Pe care 'n veci o voiü iubi ? ! 

A doua 'i lemnul care 'n sobă 
S'aprinde, arde şi trosnesce, 
Şi corpul meü, slăbit de chinuri , 
Şi 'nchipuirea 'mi încălzesce. 

A treia 'Ï candela aprinsă 
Lângă icoana unui sfânt, 
Lumina ' i slabă şi credinţa 
îmi dau putere pe pâment. 

A patra vecinie arde 'n pieptu 'mi, 
Şi 'mi îndulceşte vecinie vieaţa ?— 
Ce dulci sunt cele patru flăcări 
Ce më resfaţă dimineaţa ! !— 

Roman I a n u a r i e 1894 CAROL SCROB. 

• Ф * Citiţi pe pag. 4 — 5 începutul 
noului roman «Castelul fermecat». 

CARTEA VIEŢEI 
Morala unui popor depinde foarte mult 

de calitatea cărţilor pe care le citesc 
oamenii sëï. 

* 
Nici o dată nu ne putem închipui 

câţi prieteni găsim când e vorba să 
tocăm o avere. 

* * 
•Ca să vedem bine obrazul unei fe

mei trebue să ne uităm ca şi cum 
am privi prin o sticlă cu vopsele. 

* 
Nu este reu să avem de ce să ne 

plângem la alţii : aceştia ne face să 
ne uităm de a ne plânge către noi 
înşine. 

OAMENI ILUŞTRI 

Robert Kanner, născut în ziua de 3 
Februarie 1820, la Liverpool, a fost unul 
dintre cei mai mari călători şi explora
tori din prima jumëtate a veacului a-
cestuia. 

A studiat medicina cu mare succes, 
dar nu s'a ocupat mult cu aceasta. In 
deosebi i a u plăcut studiile naturale, 
etnografia şi geologia. La 1844 a ocu
pat postul de doctor la ambasada en
gleză din Peking. Acolo însă n ' a stat 
mult ci a început să voiajeze şi să vi
ziteze Filipinele, Indiile şi Egiptul. 

Intre 1850—52 a luat parte la expe
diţia arctică aranjată de Grinnell. De 
la 1853—55 a condus singur o expediţie 
la polul nordic ; el a luat şi sănii cu 
cari s'a apropiat mult de pol. 

Kanner a murit în Havana. El a scris 
o mulţime de cărţi foarte interesante, 
d in t re ' cari putem cita următoarele, 
cari sunt foarte citite în lumea ştiinţi
fică: E-rpediûaluï Grinell (în englezeşte) 
Exploraţiunile arctice, Călătorii în Fili-
pine, Etnografa Indiilor, etc. 

Ş T I I N Ţ A 
(Pânea de foamete.— Coloarea bronzului — 

Fluturele cenuşiu) 

* In Rusia, se întrebuinţează foarte 
mult de la ultima periodă de foamete 
încoace, un fel de pâine specială. 

Acest al iment are un aspect foarte 

fi teatrul gimnaziului Văcărescu.—Du
nărea e îngheţată ; comunicaţia dintr 'o 
parte în cea Г altă se face cu căruţele ; 
apa e aşa de scăzută, cum n 'a fost de 
mult. — începe să funcţioneze agenţia 
Băncei naţionale din Bacău, făcend bune 
daraveri.—Noua şcoală de administra
ţie militară se instalează în localul di
recţiei fortificaţiilor; s'a decis constru
irea unui local special pentru această 
şcoală aproape de manutanţa armatei, 
la Malmaison.—In judeţul Dâmboviţa, 
s'a început o adeverată goană în con
t ra fiarelor, care se înmulţesc ; prefec
tul a organizat vênatorï.—S'a anunţat, 
în cercurile de la palat, viitoarea vi
zită a moştenitorului tronului Rusiei în 
Bucureşti şi apoi la castelul Peleş.—A 
venit, înaintea tribunalului de comerţ 
de Ilfov acţiunea intentată d-luï Ch. 
Zerlendi de către administratorii ave
re! Zappa, cari cer să li se puie la 
dispoziţie averea depusă ; tribuna
lul a amânat procesul, în urma cererei 
d-lui Vericianu, apărătorul d-lui Zer
lendi, ca să se dea la iveală actul de tovă-
răşie .-La locurile vacante, în colegiul I I I 
din Bacău şi Tutova au isbutit conserva
torii ; la Bacău a avut majoritatea d. 
Donici, conservator, în contra d-luï L. 
Leca, liberal; la Tutova d. Gr. Mate-
escu, conservator, în contra d-luï Th. 
Ion, liberal.—S'a început analiza ape
lor minerale, descoperite în jurul ora
şului Constanţa.—La liceul din Focşani, 
descoperindu-se 75 cazuri de influenţă, 
s'a cerut suspendarea cursurilor.—Con-
statându se, că oţetul se falsifică pe o 
scară întinsă în mod dăunător pentru 
sănătate, direcţia sanitară ordonă më-
suri severe pentru pedepsirea falsifica
torilor.— Un anume Theodor Caludius, 
numit şi Calugheros, grec, condamnat 
la un an ş i jum. închisoare pentru furt 
de către trib. din Galaţi a reuşit să se 
evadeze de sub paza sentinelei pe când 
era condus de la tribunal la închisoare. 

ЛЭіза afara, 
In Serbia, mari încurcături; sosirea ex-

regeluï Milan a făcut mare senzaţie ; ca
binetul a demisionat. Scupcina a fost 
disolvată: s 'a constituit un cabinet de 
coaliţie, din care radicalii nu fac parte. 
—La 'Viena juraţ i i ieşiţi la sorţi în vi
itoarea sesiune, când se va desbate 
procesul anarchiştilor, cari aveau de
pozit şi fabrică de bombe de dinamita 
în strada Siebenbrunnen, aü rugat pe 
- " * " " Ь і і р р r m m e l P i . F,i 

DIN VALURILE LUMEÍ 
Soar t a cea rea 

Era tênëra încă... 30 de ani... Şi fru
moasă, foarte frumoasă... 

O chema Eliza, nume dulce, cântat 
de sutimi de poeţi . . 

Dar pe cât fusese de frumoasă, pe 
cât fusese de bună, pe atât fusese de 
nenorocită... 

Se părea că soarta cea rea o iubia 
foarte mult, căci clin copilărie şi până 
acum o resfăţase necontenit cu mân
gâierile ei... 

Când începu să priceapă ce e lumea, 
se vëzu streină în mijlocul ei... Şi ta
tăl şi muma ei periseră rend pe rond, 
pe când ea nu putea pricepe ce e tată, 
ce e mamă... 

Sărmana fată trăia acum la o tuşica 
din partea lui ta-sëu, o femee rea şi 
cicălitoare ca o mamă soacră... 

Cu tuşica asta, care 'i ţinea loc de 
mamă, — de mamă însă vitregă, — 
crescu, se făcu mare, se făcu frumoasă... 

Era de o frumuseţe răpitoare şi de o 
bunătate nemărginită, aşa că stîrnise 
în toate fetele, — prietenele ei, — ciuda 
şi invidia... O uraii chiar, o pizmuiau 
cu tot dinadinsul... Şi fie care din ele 
şi-ar fi dat bucuros câ ţ i va ani din viaţă 
numai şi numai s'o vază nenorocită, 
s'o vază pe drumuri. . . 

Streină între prietene, s t re ină 'n lume, 
Eliza primi ca o mângâiere cerească 
curtenitoarea privire a tenorului Ionel... 

Zîmbetele lui Ionel, vorbele lui de 
dragoste, dulci şi mângâioase ca o a-
diere de primă-vară, o făceau să uite 
amărăciunile ce- gusta pe fiecare zi 
din partea tuşei ei... 

Ionel o iubia cu patimă... I-o spusese 
acesta într 'un avênt de beţie a între-
gei lui firi... 

Şi Eliza îl iubia... Şi cum nu l 'ar fi 
iubit ?... Nu era el cel d 'ântêï care o 
făcuse să priceapă cu dragostea lui în
flăcărată că lumea nu era aşa de rea 
pe cât o crezuse dênsa pân'aci ?... N'o 
făcuse el să simtă acea iubire care o 
stăpânea acum şi care e singura feri
cire pe pămînt'?... 

Oh ! da... Ionel îi deschise, cu săruta
rea ' i aprină raiul visat ani întregi de 
ţinerile fete, rai scurt, dar plin de 
vraie ameţitoare... 

ca pe vremea cand era fată... 
Cicălelile bëtrâneï- nu 'i mai făceau 

rëû, se obişnuise cu ele... Era hotărîtă, 
hotărîtă cu tot dinadinsul, să nu se 
mai mărite nici odată. 

Şi-aşa trecură ani şi ea e de 30 de 
ani şi frumoasă, foarte frumoasă... 

Mulţimi de tineri o curtenesc... Dar 
ea îi priveşte cu nepăsare... E sătulă 
de suferinţele îndurate cu tênërul ei 
fost bărbat... 

Da, e fericită, numai vrea să ştie 
nimic acum... 

Dar soarta cea rea n'o uită... Se a 
mestecă din nou în fericirea ei... 

Tuşica ei moare-.. Şi ea e singură, 
mai singură ca tot d'a-una pe lume... 

In mulţimea curtenitorilor, un bëtrân, 
cu chipul ca de sfint, cu privirea bla
j ină şi mângâioasă, o îmbie cu vorbe 
şi zîmbete sfiicioase... 

Eliza, care simte un gol în juru l ei, 
simte plăcere să'i asculte... 

Şi din zi în zi, Eliza îl ascultă tot 
mai mult şi când bëtrânul îi spune că 
o iubeşte, ea nu se supără de loc, îi 
zîmbeşte chiar mulţumită... 

Ea îşi zisese : 
— Am nevoie de un protector... Bë

trânul më iubeşte mult... O să fiü fe
ricită cu el... 

Şi Eliza se mărită cu bëtrânul Şte
fan... 

Câ teva zile, fericirea domni în casa 
nouilor căsătoriţi... 

Pe urmă, însă, chinurile deveniră ia
răşi grozave pentru Eliza... 

Bëtrânul era gelos ca şi Ionel, de o 
gelozie furioasă, grozavă... 

Din nimica toată, pe toată ziua, scene 
peste scene... 

Şi într 'o zi, când Eliza, în urma u-
nei scene teribile, se hotărî să plece, 
ca să scape de chinul ei nesuferit, bë 
trânul ei bărbat, înt r 'un acces de fu
rie nebună îl împlântă un pumnal în 
inimă şi moartea închise ochii ei fru
moşi pe vecie... 

Sărmana Eliza scăpase de soarta cea 
rea şi găsise acum o adeverată fericire... 

Marion. 

Ce bine'ï că më scol de vreme !— 
In fie-care dimineaţă 
Ard în prejuru 'mi patru flăcări, 
Ce më 'ncălzesc şi më resfaţă. 
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neplăcut, avênd aparenţa coaksuluî şi 
chimiştiî aü constatat că conţine o maî 
mare doză de albumină şi de grăsime, 
de cât pânea de grâu saü de secară, 
fiind mult mai hrănitoare. 

Acest îel de pâne se fabrică cu se
minţele uneî buruiene din genul Che-
nopodium, foarte respândită pe câmpiile 
din Rusia. 

* Avem adesea o mare dorinţă de a 
da bronzului o coloare specială. 

Iată câte-va procède uri : 
Dacă băgăm bronzul în nisip umed 

şi, dupe c â t v a timp, periam obiectul 
bine, el capătă un lustru deosebit. Da
c ă ! udăm cu apă acidulată şi ' i lăsăm 
să se usuce, ia o coloare verde, ca ru
gina. Colorile închise se obţin muiând 
obiectul de bronz într 'o soluţie de ni
trát saü de clorură de fler. Nuanţa vi
oletă se obţine cu o soluţie de clorură 
de antimoniu. Arzêndu-se la suprafaţa 
obiectului oxid roşu de fier şi frecân-
du'l apoi cu plumb, se obţine o coloa 
re cafenie. O coloare verde închis, ca 
a măslinei, se obţine cu o soluţie de 
fer şi de arsenic în adid clorhidric. Co
loraţia ca a oţelului se obţine cu o so
luţie slabă de clorură de arsenic,—în 
sfârşit culoarea curat neagră se obţine 
acoperind obiectul cu un amestec de 
clorură de aur sau de platină cu oxid 
de ţine disolvat în acid nitric. 

* Fluturele cenuşiu e un musafir nou, 
care stă cu grâul în aceleaşi relaţii... 
amicale ca filoxera cu viţa de vii. 

Fluturele acesta, numit Ephesia Ku-
ehniella s'a ivit întăia oară anul trecut 
în Franţa şi a făcut mari pagube mai 
ales morarilor şi pe la hambare. 

Venind din sud, eï au înaintat către 
nord cu repeziciune. 

Mai întâi, invazia acestui parazit nu 
prezintă simptome aşa de îngrijitoare ; 
dar în curând- produsele se aflară aco
perite cu o ţesetură mătăsoasă şi făina 
sau grâul se umplu de miliarde de ver-
muşi albi saü roşi şi ajung a fi împă
nate produsele cu aceste insecte. E un 
fel de ciumă mediteranee pentru cere
ale. In Anglia flagelul bântue mai 
de mult încă. 

Ouële Ephesieï sunt aproape nevëzute 
cu ochiul liber, dar larva care ese ia 
o lungime de 2 sau 3 centimetri şi ea e 
cea mai periculoasă. Conservele de 
pâne, pişcoturile, sunt atacate de acea
stă ciumă în chip îngrozitor. 

0 să vie pe semne vremea în care 
omul, care a distrus mai toate anima
lele, să fie şi el distrus şi lăsat mort 
de foame de animalculele care mereu 
se înmulţesc. 

Sapiens . 

I i i 
Lumea, în timpul de faţă, se ocupă 

foarte mult de baluri, şi, ca în tot-d'a-
una, fiecare vrea să ştie care fel de 
decoltare e mai în favoare, dacă se 
poartă sau nu mânece, etc., e t c . . 

Moda însă ezită. Se poartă de toate, 
se primeşte cu bucurie ori şi ce : de 
la decolteul cel mare al lui Ludovic 
Filip, care descoperă umerii cu partea 
sa lungă de dantele şi până la plăcu
tul decolteu abandonat, care se agaţă 
de umeri cu legături de panglice, ade
sea de mare valoare ; e la favoare de 
asemenea acele decoltări plăcute dar 
mai modeste, în cari nişte funde fru
moase de panglică lată formează flu
turi drăguţi pe umeri. 

In numërul nostru de azi dăm un mo
del plăcut al unei 

Toalete de bal 

Jupa, gaze de mătase, înfoiată pe o 
dublura de mătase, e garnisită pe poale. 
0 bască chauve-souris, de catifea în 4 
căpătâie cutate. 

Corsagiul, de gaze, e garnisit cu un 
şu tăiat la fel ca basca şi cu căpă

tâiele aruncate în toate părţile. In ju
rul taliei un mic cordon de catifea, cu 
una din acele frumoase boucle care se 
poartă în toate felurile, la gât, la ta
lie, la piept, la cap, în faţă, la spate, etc. 

Pe lângă toaleta aceasta de bal, dăm 
încă doue modele de toaletă, unul de 
preumblare şi cel-l'alt de vizită. 

engleză 
Toaleta de preumblare 

Rochie prinţesă de catifea 
coloare tabac. Rochia închisă de sus în 
jos cu doue rêndurï de nasturi, forma 
olivei, nasturi de scoică, reţinuţi de 
şnururi de aur şi de mătasă 

Guler mare de pânză albă, fie livrea, 
cu garnitură, blană de castor. Capotă 
micuţă, de catifea şi pene. 

Toaletă de viz i tă 
Redingotă, formă prinţesă de catifea 

violetă de Parma. 

Garnitură şi manşon de chinchilla. 
Capotă mică de blană cu pene cuioare 
vii de Parma. 

Eugenia. 

LUI CAROL SCROB 

Poete, stau şi më gândesc, 
De unde dulce isvoresc 
Atâtea note de-armonii, 
Ce dai gingaşei poesii... 

Cu care lumea delectezi 
Şi suferinţa desmerdezi, 
In forme scurte, dar plăcute 
şi cu simţiri neprefăcute !... 

Ah ! de-aï trăi în veci de veci, 
Pe la ureche să ne treci, 
Tot în accente de poet, 
Al firi 'ntregi profund secret ! 

1894, Ianuarie ALEX. I. ŞONŢU. 

Ilustraţia noastră 
Trandafirul 

«Trandafirul» e unul dintre cele mai 
frumoase tablouri ale talentatului pic
tor V. Corcos. Tabloul e alegoric şi re
prezintă o fată în p r i m ă v a r a vieţei. 
Fata e înconjurată de flori minunate 
şi mirositoare. E primă-vară în jurul 
ei şi aşa de reuşită e asemănarea în

tre fată şi splendidul ano t imp . Perul 
negru şi bogat contrastează admirabil 
cu faţa albă ca marmora. Vëlul alb şi 
diafan care-i înfăşură bustul rotund dă 
mai mult farmec frumoasei fete. 

Tabloul e luat după «Moderne Kunst» 
una dintre cele mai importante reviste 
ilustrate germane. 

Ce limpezi curg isvórele din munte 
Şi cum aleargă vesele la vale ! 
Aşa-s, copilă, gândurile tale 
Şi ce senină-i astă-zi a, ta frunte ! 

De-atâtea greutăţi ce vor să 'nfrunte 
Pêraele se turbură în cale, 
Şi sufletul se 'ntunecă de jale 
In cursul unei vieţi aşa de crunte. 

Dar ar ta 'n formele-i neperitoare 
Dă clipei ce se pierde trăinicie ; 
Şi pe când toate merg către peire 

Tu eşi din sfera vremii trecëtoare, 
Căci vei trăi pe veci în poésie 
Cu graiul dulce, gingaşa privire. 

I I 
Plutesc pe-a lumii valuri turburate, 
In jurul meu nu-i raze de lumină; 
Pe-această vreme de 'ntuneric plină 
Credinţă n 'am în port că voi rësbate. 

Şi farul unde i '?... Cine să-1 mai cate ?.. 
Iar raza lui spre mine cum să vină, 
Când a perit vedenia Ï senină 
In noaptea vieţei neagră de păcate. 

Scăpare nu-i din undele durerii, 
Căci ast-fel sorta noastră e menită ; 
Şi totuşi, mângâierea ce aprópe-i !... 

Vîslaş trudit, de morte nu më sperii, 
Aştept de mult vasfrîngerea dorită, 
Repaos să găsesc în lungul apei. 

A. C. CUZA. 

Curier judiciar 
Tatăl nostru 

Popa Ion,—ca 'n toţii anii,—şi-a ser
bat şi anul acesta onomastica... 

A avut musafiri mulţime... Tot feţe 
bisericeşti, cari mai de cari, cu nasu
rile trandafirii. 

Intre acestea era şi prea cinstita mu
tră a părintelui Tase, zis Ciomag... 

Popa Tase era chefliu şi vesel ca 
o turturică... Mai puneţi, pe d'asupra, 
că sfinţia sa avea o voce ca de archi-
diacon şi cânta ca un piţigoî şi o să 
vedeţi atunci că nici se putea ca pă
rintele să nu fie poftit la praznicul lui 
Popa Ion... 

Cu adevërat că şi praznic a fost... 
A curs vinul din sticle în pahare şi 
din pahare pe gât ca ploaia blagoslo
vită din sfîntul cer... 

Popii şi preotesele,— erte-më D-zeü, 
—aü luat aşa de rëû luleaua neamţului, 
că la urma urmei, aduseră nişte lău
tari cu Vişan în cap, ca să'i delecteze 
şi să'i facă puţin să sară... 

Ş'apoi ţine-te chef pe prea sfinţii noş
tri şi pe jumetăţile sfinţiilor lor.—Ju
cau sîrba popilor şi a preoteselor de se 
ridicase praful pînâ în tavan... 

Şi cheful a ţinut până la ziua albă 
şi când s'a spart, popii erau aşa de 
căliţi că se luau unul drept altul şi pe 
preoteasa unuia drept preoteasa celui-
l'alt... 

Dar la spartul chefului, popa Tase 
care cântase ca o privighetoare, sparse 
cobza în capul lui Vişan şi popa Ion, 
în loc de plată, îl dete nişte sfinte pi
cioare... 

Vişan, cu drept, se înfurie d'aşa 
plată şi dă pe popi în judecată. 

Procesul veni mai zilele trecute îna 
intea judecătorului de ocol. 

Iată cum îşi susţine Vişan recla-
maţia : 

— Domnule judecătoraşi, mftncate-aş 
să te mănânc... popa Ion, m ' a chemat 
la sfînt Ion să le fac o cântare ca de 
zi prea sfântă mare... Şi m 'am dus cu 
banda mea şi le-am cântat, ş 'au jucat, 
de-att scuturat praful din tavan cât s'a 
strîns un an... Dar la urmă 'n loc de 
plată şi resplată, . popa Ciomag mi-a 
spart cobza 'n cap, de m'a omorît şi 
m'a lăsat slut... Iar popa Ion, în loc 
de parale, mi-a dat la spinare şi pi
cioare 'n şale... Să'mi plătească cobza, 
să 'mi plătească capul, să 'mi dea pe 
cântare şi pe ha spinare... Zëu, aşa y 

trăite-ar sfîntuleţul că am cinci copiî 
şi o ţigancă în vatră, şi am şi o scrofă 
şi doi câini ce latră... Eü le daü mân
care şi de îmbrăcară.. . 

Judecătorul lui popa Ciomag.— Ade
vërat că i-ai spart capul?.. . 

Popa Tase.—Vai de mine, d-le jude
cător ce vorbeşti?... 

Vişan.—Auleo, părinte, popa eşti da 
minţi, fiî sfânt şi spune drept cum te-a-
ra tă chipul şi nu minţi ca un ţigan ce 
sunt... Uite cobza... 

Şi ţiganul arată o cobză spartă ju
decătorului. 

Judecătorul.—De ce ţi-a spart cobza ?. 
Vişan.—Hapoi să vezî şi sfinţia ta... 

Ba nu d-ta că d-ta eşti sfînt de pe pămînt 
şi nu d'ël din cer... Huite popa Cio
mag... 

Popa Tase.—Ţigane, nu më insulta !... 
Vişan.—Zo, nu zic vorbă rea, c 'aşa 

'ţi zice lumea 'n mahala şi d'aia zic 
şi eü Ciomag că nu ştiti cum ţi-e nu
mele... Şi popa Ciomag zice din gură 
de drag... Cântări bisericeşti, iac 'aşa să 
'mi trăieşti... Mai ales tatăl nostru, îl 
zice cu rostu... Eü atunci î-ara zis : «Zi 
părinte, încă odată»... «Ce să zic, măi, 
cioară ?» zice sfîntu... «— Tatăl nostru 
ca să' i prinz pe ha vioară !...» 

Popa Tase.—Şi nu f a m zis, cioară ? 
Vişan.—Ba l'ai zis, dar mai bine nu ' l 

ziceai, că pe urmă iacă eu când l 'am 
zis, sfinţia ta te-aï supërat c 'am rëû, şi 
ai luat cobza de la cobzar şi în cap 
mi-ai spart-o, şi a sărit şi popa Ion 
şi în loc să më scape şi să 'mi plătească 
dreptul meü m i a dat ghionturi şi pi
cioare.... 

Popa Tase.—Nu e adevërat !... 
Popa Ion.—Nu e adevërat. 
Judecătorul lui Vişan.—Auzi că nu e 

adevërat... 
Vişan.—Să 'mi moară ţiganca daca 

mint, să 'mi moară şi scroafa de nu 
spui dreptul lui D zeu.... D-le judecător, 
nu ' l crede pe cuvînt şi dă le jurământ , 
că'I ert de parale şi de ha spinare. 

Judecătorul, popilor.—Juraţi. 
Popa Tase.—Eű, popă să jur!... 

Vai de mine, nici o dată... 
Popa Ion.—Şi nici eu... 
Judecătorul.—Atunci plătiţi... 
Popii.—Plătim... 
Vişan.—Sarut mâna. Acum sa zic eü 

Tatai nostru, taică părinte, ca să sări 
ca mai nainte... 

Şi popii au plătit şi Vişan e mulţumit, 
dar s'a ju ra t că la popi nu se mai 
duce la cântat. 

Mit icuţa . 

I U S F A T 
Unii doctori germani recomandă ca 

cel mai bun leac pentru boalele de sto
mac frecare cu apă rece, seara, înainte 
de culcare, şi dimineaţa recomandă 
purgarèa cu zeamă de varză sau cu 
borş, în cantitate de câte o jumëtate 
de litru. 

Mâncarea de seara să fie foarte mo
derată. Omul să se scoale puţin flă
mând de la masă. 

DESCOPERIREA ZILEI 
Bellim judecat de Wagner.—S'a găsit 

la un locuitor din Leignitz, un apel pe 
care autorul operei Lohengrin, afiân-
du-se în calitale de director al orches
trei din Riga, '1 adresă publicului cu 
ocazia unei seratei a sa de onoare din 
8 Decembre 1887 şi în care serată s'a 
cântat opera Norma, de Bellini. 

Acest apel este următorul : 
«Eu sub-scrisul nu cred de a putea 

mal bine să 'mi exprim stima mea pu
blicului amator al artelor de cât ale-
gêndu-le această operă. 

«Norma, este dintre creaţiunile lui 
Bellini, una din acele care coprinde bu
căţile cele mai melodioase, care întru
neşte ardoarea cu realitatea cea mai 
adâncă. 

«Adversarii cei maî îndârjiţi ai no-
ueî muzice italiane aü fost constrânşi 
ca să înţeleagă că muzica acestei o-
pere este sublimă. 

«Direcţiunea făcend toate sacrificiile 
pentru interpretarea şi punerea în sce
nă, eü îmi permit de a face apel la 
public ca să asiste la această repre
zentaţie. 

«Eü sper că publicul, ţinând cont de 
modul în care până acum am ocupat 
postul meu de director de orchestră, 
va voi să urmeze cu indulgenţa sa şi 
să 'mi acorde favoarea de a asista la 
reprezentaţia dată în onoarea ^mea ! 

Rigâ. 8 Decembre, 1837. 
< ţ r i ) Hfj, Richard Wagner, director de orchestră. % 
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Castelul Fermecat 
R O M A N D E P I E R R E S A L E S 

Singură. 
Bëtrâna baroneasă de Kermeric se în

torcea încet, de la biserică pe un drum 
întortochiat, mărginit de doricele de Biv-
tania şi de verdeaţa strălucite ire ; ea 
se întorcea în locuinţa sa vastă i s e pă
rea că ea însăşi era un lucru de nimic 
perdut într 'o lume străină. 

Şi, ca în toate zilele când intra r e 
poartă şi când auzia nisipul largeî a l . i 
scârţiind sub picioarele sale, se opri şi 
gemu lung uitându se ţintă la faţada 
caseî în care n ' avea să maî apară nici 
odată o fiinţă iubită. 

Cu câte-va minute înainte, când stă
tea îngenunchiată la altar, trecuse prin 
sufletul eî o rază de speranţă, avusese 
iluzia că într 'o zi Dumnezeu "avea să'i 
asculte în sfârşit rugăciunea de toate 
zilele şi să facă pentru densa o minune. 

Insă, pătrunzând în domeniul acela 
unde vêntul aduce neîncetat mirosurile 
măreî, se simţi din noü cuprinsă de ve-
cînica desnădejde. Maî dă oar marea 
vr 'o dată îndărăt pe aceî care i-a aco
perit cu mângâerele aspre şi fatale ? 

Baroneasa putea să maî aştepte încă 
20 ele anî şi tot n 'avea să'şî maî re
vadă fiul, aşa cum nu'şî maî revëzuse 
nicï bărbatul. 

Perfidul ocean 'î răpise pe amêndoï. 
— Nu e nicï o scrisoare, Dominic ? 

întrebă densa pe un om scurt şi lat în 
spate care lucra în grădină şi care pă
rea a nu bănui că stăpâna-sa se află 
lângă dênsul. 

Omul tresări şi întorcêndu-se rëspunse: 
— Nu doamnă baroneasă, nu e azî 

nici o scrisoare dar poate că o să fie... 
Nu termină căcî acum îşî perduse şi 

el nădejdea că în ziua viitoare avea să 
sosească o veste. 

Şi baroneasa, recăzută în muţenia din 
care n 'avea să maî iasă toată ziua, por
ni înainte spre castel, sprijinindu-se ce
va maî greu de braţul ţeranceî cu care 
eşia to t -d 'auna de-acasă de când vede 
rea 'î slăbise de atâta plâns. 

Dominic îşî strânse cu furie pumnii 
şi borborosi : 

— Tot una face să më duc chiar în 
dată. 

Această mică scenă, atât de sfăşie-
toare în simplicitatea eî şi care se re-
înoia în fie-care dimineaţă, punea în 
mare turburare simţibilitatea nervoasă 
a grădinarului, un fost matelot, care 
servise odinioară sub ordinile baronu
lui de Kermeric. Fără c â t e v a mângâ
ieri pe care le avea în acea casă. dîn-
sul n 'a r fi putut să rabde acea viaţă: 
mângâierele astea erau : maî întăi si
guranţa de a trăi bine până la sfârşi
tul zilelor sale, pe urmă florile acelea 
de care se îndrăgostise, căcî creşteau 
aşa de bine în acea temperatură moale, 
dulce şi pe urmă nenumëratele pahare 
de cidru sau rachiu pe care le bea cu 
prietenul sëu, căpitanul acelui mic port, 
un fost marinar şi dînsul şi cu care 
putea să'şî amintească faptele timpului 
trecut. 

Astea erau consolaţiile sale în vreme 
ce pentru baroneasă zilele treceau în
t r 'o mâhnire adâncă, neschimbată, ne 
întreruptă. 

La început dênsa maîgăsia oarecare 
distracţii în lucrări de mână, lucrul o 
făcea să'şî maî uite gândurile negre ; 
însă de când vederea 'î slăbise, de când 
nu maî putea să ţină un ac în mână, 
de atuncî nu maî era nimic în stare, 
să' î alunge din minte tabloul înspăi
mântător al oceanului turbat, al valu
rilor uriaşe clocotind în juru l unui fru
mos bastiment de rësboiu şi înghiţin-
du-1 ca pe o barcă de pescari. 

Bărbatul sëu, comandantul baron de 
Kermeric, perise tot în chipul acesta ; 
dênsa ştia asta cu siguranţă de oare-ce 
drama se petrecuse lângă insula Mada
gascar ; şi pe urmă dacă bastimentul 
se înecase, c â ţ i v a oameni cari scăpa
seră în not, ajungând la mal, povesti
seră despre eroismul comandantului 
care nu voise să sară de pe bord până 
a nu vedea pe toţi oamenii echipagiu-
lui îmbarcaţi pe şalupe. Ast-fel dînsul 
perise de moartea clasică şi mereu fru
moasă a marinarului care se afundă cu 
vasul pe care ţara i Га încredinţat. 

Insă din catastrofa în care fiul sëu 
trebuise să fi perit, nu ştia nimic şi 
tocmai de asta avea oarecare speranţă 
ca şi Dominic—că scumpul copil nu era 

mort ; în t eue iu l acestei speranţe îşi 
făuria un roman întreg de aventuri 
ciudate : fiul sëu scăpat singur de ci
clonul ce sfărîmase vasul în mările a-
ustrale ; ca un notător de frunte ce era 
stând atâta d'asupra valurilor până ce 
găsise o sfărîmătură de vas ; lăsându-
se apoi la capriciul valurilor şi ajun
gând în t r 'una din acele mii de insuleţe 
care nu sînt a l tceva de cât nişte stânci 
pe care corăbierii le ocoiesc cu spaimă ; 
trăind singur pe acea stâncă, hrănin 
d u s e cu peşti, cu burueni de apă, în 
cercându-se în zadar să atragă băga
rea de seamă a vaselor ale căror pân
ze sau coloaie de fum abia se zăresc 
la orizon. 

Uneor i şi'l închipuia ca avênd în a-
cea pustietate un tovarăş de suferinţi, 
pe matelotul Anselm Treburnec din sa
tul vecin Garde Saint-Cast, un tînër 
îndrăzeţ şi brav ca şi fiul sëu. Dînşiî 
împreună luptaseră, luptau încă în con
tra naturel, în contra fiarelor. 

In trebuinţa sa de a spera, baronea
sa îşi achitase din nou toate cărţile din 
copilărie, istorii de Robinsoni, de co-
răbieri aruncaţi de valuri în locuri ne
cunoscute, neumblate încă de nimeni, 
stând acolo ani îndelungaţi... 

De câte naivităţi nu s'agaţă cine-va 
pentru a'şi face mereu iluzii ; la câte 
înşelăciuni nu se dedă mai cu seamă o 
femee pentru a auzi din nou zicêndu-i 
se «mamă». 

Da, era foarte cu putinţă ca într 'o 
zi dênsa să afle fără de veste că o co
rabie rătăcită luase dintr 'o mică insulă 
pustie pe doi oameni aproape selbătă-
ciţi, pe doi oameni care... 

Dar nu ! n 'avea să afle nici o dată 
nimic, întocmai cum femeile din Is
landa numai află nimic de bărbaţii lor 
plecaţi de dimineaţă cu luntrea la pes
cuit şi neîntorşi acasă odată cu ceM'alţi 
pescari. 

— O ! Dumnezeule, se ruga d-na de 
Kermeric, dă'mî însfîrşit curagiul d e a 
răbda, de a suporta şi nenorocirea asta ! 

Şi reîncepea să citească depeşile o-
ficiale care, pentru o judecată rece, li
niştită, nu putea să lase nici o îndo 
ială că nenorocirea era desăvârşită. 

C'utezătoarea—ast-fel se numia basti
mentul pe care se îmbarcase fiul sëu 
în calitate de aspirant cl. I-a—se afla 
în apele Chinei când primise ordin să 
pornească spre Polinézia: pornise în
dată şi fusese vezută trecênd pe lângă 
insulele Wallis şi pe lângă insulele So-
cietăţei. De acolo se scoborîse spre ar-
chipelagul Tubuai. Iar a .doua zi, după 
ce plecase din arehipelag, un ciclon în
ghiţi toate vasele ce se aflau în acele 
ape; nicï o dată apoi nu se mai auzise 
nimic, pe nicăerî, despre Cutezătoarea, 
şi nicăerî nu se găsise măcar o părti
cică cât de mică din sfărămăturile ei. 

Aspirantul de întâia clasă dormia cu 
toţi tovarăşii sei în fundul oceanului, 
la (WOO de metri de la suprafaţa apei. 

Cu toate astea Dominic, după ce se 
uită mult la nişte camelii ce creşteau 
în plin păment, eşi pe furiş din grădină 
şi apucă la vale spre podul de lemn 
d í peste rîul Arguenon. La ceasul acela 
apele oceanului se înălţaseră şi rîul 
care era ca un golf al măreî, se um
pluse din mal în mai. In aşa împreju
rări, erau foarte rare corăbiile şi băr
cile ce sosiati în micul port Guildo pen
tru a schimba lemne şi cartofi pe mere 
şi pe carne. Insă în acea zi nu era 
acolo nici un vas negustoresc. Un sin
gur yacht alb, elegant, se afla anco
rat în mijlocul rîului; era un yacht par
ticular. 

— Ce e asta ? întrebă Dominic cu 
mirare pe prietenul sëu căpitanul por
tului. 

— Mi se pare că a venit o vizită la 
a l d e Preuilly. 

— La secăturile alea ? zise Dominic 
cu dispreţ. 

— Da, da, şi încă un tênër frumos 
care mi-a dat 20 de fr. în schimbul a 
c â to r va sfaturi. Cu adevërat, ar fi pă
cat să se prăpădească un vas aşa de 
drăgălaş. 

— Să fi venit oare pentru d şoara ? 
— De, ştifi cât şi tine în privinţa 

asta : lucru sigur este că d. Arnold de 
Preuilly venia cu trăsura în goana ca
ilor pentru ca să'l ia... Dar acum as
cultă, ce zici, nu bem câte o ulcică 
de cidru, Dominic ? 

Apucară spre cârciumă însă numai 
de cât trebuiră să întoarcă capetele căci 
din cea Г altă parte a rîului se lăsa spre 
pod la vale o t răsură în galopul mare 
al cailor. 

Căpitanul, repezindu-se spre pod, în
cepu să strige : 

— Hei, omule, opreşte caii la pas ; 

nu-i voe să mâni pe pod în galop. 
Insă vizitiul nu voia să înţeleagă, 

trăsura intră pe pod. .Stăpânul trăsurei 
stând în picioare, îndărătul vizitiului, 
părea a'l sili să mâne repede. 

— Ştiţi d-voastră... începu din nou 
căpitanul să strige. 

Insă se opri, vëzênd mai de aprópe 
faţa căletorului, şi şi trecu mâna peste 
ochi. 

Dominic se apropia şi dênsul pentru 
a face observaţii acelui nesocotit însă 
d'odată se împletici şi trebui să se spri
j ine de rezemătoarea podului pentru 
ca să nu cadă. Căletorul sări atuncî 
din t răsură şi întinzênd braţele, zise 
cu un glas slab, răguşit : 

—• Ei, Dominic, ce, nu më mai cu
noşti ? 

Dominic, spăimentat. galben, cu gât
lejul strîns, cu ochii s g c i i ţ i , stătu câte
va secunde la îndoială, timp îndestu-
lător cu toate astea pentru ca o impre
sie de nespusă grije să se zugrăvească 
pe faţa sositului. Insă deja în momen
tul următor, bëtrânul servitor se arun
case în braţele lui. 

— A h ! d-le Raymond, nu visez óre? 
d-ta eşti cu adevërat V 

— Ei, pe toţi dracii, nu më simţi, 
nu më pipăi în carne şi oase ?... Dar 
mama. 

— O ! ce geloasă are să fie că te-am 
îmbrăţişat eu înaintea ei !... Şi vrea să 
zică soseşti numai aşa, fără să fi dat 
de veste, după o lipsă cam de vre-o 7 
ani !... Vezi, eu s uit acum... sunt... 

Şi cu măinile-i mari, lăboase, Domi
nic îşi apăsă pieptul care ' i bătea cu 
furie. 

— Nu, nu, vezi cl-ta, e prea mult 
dintr 'o singură dată... Ah ! d-le Ray
mond !... 

Se repezi din nou în braţele tenoru
lui ai cărui ochi străluciră acum de o 
bucurie ciudată, bucuria omului care 
isbuteşte într 'o întreprindere. 

— Vezi că te ai schimbat foarte mult 
în vremea asta, d-le Raymond. . In sfîr-
şit, cum o să facem acum ca să te pre 
zinţi d-nei baronese, căci dracu să më 
ia dacă dênsa se aşteaptă la aşa ceva... 

— Tocmai, am voit să pregătesc tote 
cu tine, Dominic, mai înainte de a më 
arăta eî. Dacă aşi fi anunţat-o pr intr 'o 
scrisoare că sunt viii şi că o să sosesc, 
sunt sigur că aş fi ucis-o Minunea 
asta pe care D-zeu a făcut-o scăpftn-
du më pe mine singur din 400 de oa
meni câţi eram pe vapor, trebuie ca 
mama s'o afle cu încetul din gura ta. 
Nu voiii eşi în faţa eî de cât atuncî 
când vom simţi amêndoï că dênsa e 
îndestul de pregătită... Căcî e teribilă 
bucuria când cine-va a suferit atât de 
mult. 

«Uite, eü maî adineaorea, când am 
dat încoace de dupe dealul ëla şi când 
am zărit scumpele mele ruine de la 
Guildo, mi se părea că o să mor... Haï, 
vino cu mine... 

Şi Raymond de Kermeric apucă de 
mijloc pe Dominic. 

— Haidem, o să trecem prin dosul 
parcului ca să nu ne vadă nimeni. 

— Ca şi cum ţi-ar fi frică să nu te 
certe mama d tale fiind-că ai căletorit 
prea mult pe ocean. Ah ! vëd eii bine 
că nu te aï schimbat de loc în privinţa 
asta : eşti tot acela de mai înainte. 

Şi Dominic sbucni în rîs în vreme 
ce doue lacrimi îi ţîşniatt încă pin ochi. 

Raymond strînse mâna căpitanului 
care stătea cu gura căscată, plăti vizi
tiului apoi târî pe Dominic pe drumul 
ce duce de-alungul rîului Arguenon. 

Mergea eu aşa mare siguranţă, avea 
în minte atâtea amintiri în cât ar fi 
crezut cine-va, că lipsia d'acasă numai 
d'o zi. în t rebă pe Dominic despre mama 
sa, despre ale caseî şi despre o mulţime 
de alte lucruri mărunte. Ii aminti des
pre fapte ale copilăriei sale pe care 
singur el le cunoştea, căcî servitorul 
fusese complicele tuturor ştrengării-
lor lui. 

— Ah ! în adevër, eşti tot ëla de de
mult, nu te-ai schimbat de loc, repeta 
grădinarul. Şi cu toate astea, pe pod, 
nu te-am recunoscut îndată... Ce prost 
se face omul dacă îmbătrâneşte. Eu care 
te aşteptam în toate zilele, îmi ziceam 
ori de câte ori vedeam câte o trăsură 
sau câte un căletor s inguratec; «tre 
buie să fie dênsul». Şi când colo, când 
cu adevërat erai d-ta, am stat la gân
duri şi la îndoială. E drept că mai îna
inte aveai un glas ca de domnişoară, 
iar acuma... 

— Mi s'a schimbat glasul în nopţile 
alea afurisite petrecute în mările aus
trale... eram silit să dorm aproape de 
stele şi am căpătat o laringită de care 
n 'am să më vindec de cât dupe lungi 

şi multe îngrijiri... Sper însă că o să 
fiu bine îngrijit aci, hai ce zici? 

— Ah ! d-le Raymond, eşti aşteptat 
aşa cum aşteaptă cine-va pe bunul 
Dumnezeu. 

Dupe un ceas, când baroneasa de 
Kermeric stătea adâncită într 'un f o t o l i u , 
mare, ascultând fără a zice nimic, pa
lavrele cameristei sale, Dominic intră 
în odaia ei ţinOnd în mână un buchet 
de roze. 

— Ah ! scumpele mele flori, exclamă 
dênsa cu un zîmbet plângător. 

Şi le luă repede spre a se îmbăta de 
parfumul lor. De vëzut nu putea să le 
vadă bine însă cunoştea dupe miros 
diferitele specialităţi. 

— Iată ostia sunt trandafiri de Ben
gal sădiţi de sërmanul meu Raymond... 
Ah ! daca dênsul ar vedea cum îi je
fuiesc copăceii... 

Dominic, înroşit grozav la faţă cu 
ochii plecaţi, îşî întindea bonetul în 
mâini ca şi cum voia să'l rupă. 

D'o dată, un zêmbet fin îi îndoi bu
zele rose. 

— De sigur că dacă d. Raymond 
s'ar 'întoarce azi la Guildo şi n'ar 
vedea nicï un trandafir în copăcei, o 
atuncî de sigur... 

— Taci, Dominic, întrerupse baro
neasa cu asprime : numai tu eşti de 
vină că nu pot odată să'mî astêmpër 
grija, durerea, speranţa... Te opresc, în 
ţelegi? te opresc formal să'mî mai re
peţi astfel de vorbe. 

— Bine,' bine, d-nă baronesă... 
Şi Dominic dupe ce stătu puţin tăcut, 

reluă : 
— Bine, d-nă baroneasă , dacă' i aşa, 

nu' ţ i spun ceea ce am aflat adineauri 
de ia prietenul meü, căpitanul portului. 

— Ce ţi-a spus dênsul? întrebă în
frigurată d-na de Kermeric. 

—Mi-a spus că... dar lasă... fiindcă d-na 
baroneasă nu mai vrea s 'audă nimic... 

— O să spui odată, da sati ba ?.... 
Baroneasa se sculă şi dupe ce îşi 

purtă puţin mâinile în gol, nimeri ti-
merii lui Dominic şi începu să 'I sgâlţie. 

— Ei bine, d-nă baroneasă, era vorba 
de femeea Perinaic, din satul Plouba-
lay ; d-ta ştii că fiul ei lipseşte de şase 
ani iar biata femee îşi luase nădejdea 
de '1 mai vedea vr 'o dată. Deună-zi pe 
când stătea în pragul casei, vede d'o 
dată sosind diligenta de la Saint-Briac : 
din diligentă sare un ştrengar care se 
repede la dênsa strigând : 

— «Ei, mamă, bună z iua ; ce, nu ne 
mai strângem acum în braţe ?» 

«Sërmana femee nu mai avea putere 
nici să se scoale ba încă stătea la în-
doeală şi întrebă : «tu eşti ? tu eşti cu 
adevërat ?» Băiatul avea ce'i drept un 
guturaï de se părea că vorbeşte dintr'un 
butoiu. 

— «Ei da, ei da, eu sunt, rëspunse 
ştrengarul, iar Perinaic era aşa de tur
burată în cât më mir că n 'a murit. 

— O, Doamne... Dumnezeule !... ex
clamă baroneasa. 

Şi într 'o resvrălire nelegiuită, îşî ri
dică spre cer pumnii strânşi. 

Nu adaogă nici o vorbă însă cu pri
virea zicea : 

— De ce nu mi a căzut mie aşa fe
ricire ? 

— Uite, eti sunt încredinţat, reluă 
Dominic încântat de micul sëu basm: 
că într 'o bună dimineaţă o să vin sä 
vestesc că soseşte d, Raymond... Şi să 
vezi că lucrurile aii să se explice aşa 
cum le-am gândit noi. Vasul lui s'a 
sfarîmat în apropiere de una din acele 
mii de insuleţe ale oceanului Pacific, 
d. Raymond a scăpat în not în insulă 
unde a stat mai mulţi ani şi de unde 
l 'a luat în sfârşit vr 'o corabie negus
torească aruncată de furtună în acele 
părţi... 

— Dominic, Dominic, aflat-ai oare 
ceva despre fi ui mett ? 

— Da, ştitt atâta că nu' i cu putinţă să 
nu 'l maî revedem... 

— Trăeşte, Dominic, trăeşte ? Spu-
ne'mî că aï aflat de la c ineva că tră
eşte... 

— In privinţa asta, d-nă baroneasă, 
nu eu am să te desmint. 

— E aci poate ; a sosit ? Ah, Ray
mond, Raymond !... 

Il chenia eu o grijă teribilă ; d'o
dată se împletici sub mângâierea aces
tui cuvânt sublim pronunţat de un 
glas răguşit : «mamă, mamă !» 

II 

Fiul perdut 

Şi cu toate astea ca şi Dominic pe 
podul de peste Arguenon—baroneasa 
avu o impresie ciudată, aproape de în-
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dceală, auzind acel glas zicênd : mama, 
mamii ! In glasul acesta densa nu re-
găsia acea frăgezime, acea tinereţe de 
odinioară ; totuşi ca şi îndoeala luî Do 
minie, ţinu numaî o clipă, şi îndoeala 
eî. Discută oare cine-va o fericire de care 
are aşa mare trebuinţă.? şi pe urmă 
densa avea în amintire un glas de co
pil, iar fiul seü era azi bărbat : decî nu 
numai că glasul luî trebuia să se fi 
schimbat dar încă acest glas era ca 
sdrobit, era stins în unele clipe... Prin 
<'âte încercări trebuise să treacă bietul 
copil !... 

— Fiul meii !... 
— Mamă !... 
Vreme de câte-va minute nu ziseră 

•de cât aceste cuvinte : puţin câte puţin 
baroneasa îl recunoscu, îi regăsi toate 
calităţile; întocmai ca odinioară, den
sul o sărută de la gură spre gât, îî 
strângea mijlocul întocmai ca atunci şi 
pe urmă o conduse încetişor, o aşeză 
pe un fotoliu şi îngenuchiă la picioa
rele eî pe un scăunaş. 

— Uite, aşa ca atunci când eram 
mic, zise densul. 

— Ce frumos trebue să fii. Raymond 
al meü. 

— Iată, priveşte-me si vezi më cum 
sunt, zise densul cu ton glumeţ şi'şl 
opri faţa în dreptul ochilor ei. 

— Vai, vai ! murmură densa pur 
tându'şi mâinile slăbănogite pe figura 
lui. Nu mai vëd, Raymond al meü, am 
plâns atât de mult... 

— Şi eü m 'am disperat atât de 
mult... Ah, mamă, dacă ai şti... 

— Da, o să 'mi spui toate îndată... 
Insă pentru un moment îmi ajunge 
să 'mî închipuiesc că eşti aci lângă 
mine... că anii eştia din urmă, care aü 
trecut n'att fost de cât un vis rëii ce 
dispare ca ivirea soarelui... Trăsăturile 
tale sunt mai bine pronunţate acum, 
Raymond. 

închise ochii căci privirea lor neho 
tăr î tă o încurca mai rëtt ; voia să pri
vească pe fiul sëu numaî în amin t i re ; 
iar cu degetele, ca şi cum ele ar fi 
putui să vadă, pipăia mereu îndoiturile 
feţei lui. 

— Da, da, simt că nasul töü e ceva 
mai mare, sprîncenele mai dese... u-
meriî obrajilor nu ' ţ i erau aşa osoşi... 
përul e întocmai ca atunci deşi maî 
des acum... buzele asemenea... erai aşa 
•de tênër când ai plecat... Acum eşti 
bărbat şi suferinţele prin care ai tre
cut te-au îmbătrânit mai mult ca aniî. 

— Inima mea a îmbătrânit , mamă, 
de dorul teu... 

îşî puse capul în poala eî : densa 'şî 
împreună acum manile : 

— Cum să 'ţi mulţumesc, Lurane 
zeule !... Şi când îmi aduc aminte că 
mai adineaorea era cât pe-aci să rcë 
resvrătesc contra ta !... 

«Dar, scumpul meu fiü, cum soseşti 
tu aşa fără să 'ml fi dat de veste, fără 
să ştiu nimic de scăparea ta neaştep
tată ? 

— Mamă, îmi era frică pentru viaţa 
ta... Te-am vëzut aşa nenorocită, aşa 
zdrobită la moartea tatălui meu, în cât 
n ' am putut să 'mi pun încrederea de 
data asta de cât în mine şi în Dominic; 
bucuria omoară maî repede de cât du
rerea... 

— Ah, Dominic nu şi-a perdut nicî 
odată nădejdea despre întoarcerea ta... 

— Ei, pe toţi dracii, par 'că d. Ray
mond ar fi om care să se lase a fi 
mâncat de rechini. 

— Aşa dar istoria cu Perinaic, pe 
care mi-o spuseşî adineaorea, a fost o 
minciună... 

— Da, mamă, am voit să ştiu în ce 
chip o să primeşti tu aşa veste... Eü 
eram la uşă, ascultam... Dacă aşî fi vë 
zut că turburarea bucuriei e primejdi
oasă pentru tine, aşî fi stat ascuns până 
diseară, până mâne... Insă am înţeles 
că eşti puternică şi pe urmă dorinţa 
de a te îmbrăţişa era de nebiruit. 

— Ah ! ce bine 'mî fac vorbele astea 
ale tale !... Acum îţi recunosc şi glasul, 
mi se pare că e tot ëla de odinioară... 

Ea nu se maî putea bucura acum de 
cât de glasul luî şi toate cuvintele as
tea îî procurau o mângâiere sublimă. 

— Eî, spune 'mî acum, cum ai scă
pat tu singur din acea nenorocire ? căci 
tu singur ai scăpat... 

— Vaî, da, mamă. 
Faţa luî Raymond se posomori. Apoî 

densul povesti o istorie foarte mult a 
semenătoare cu aceea pe care baro
neasa şi Domenic şi-o închipuiseră de 
sute de orî în singurătate, în aşteptare 
şi disperare. 

Cutezătoarea se scufundase în mijlo
cul unuî ciclon spăimântător ; se scu
fundase numaî în c â t e v a minute aco

perită de un vêrtej de valuri înalte ca 
si 

— Ca şi capul Frehel. iise Dominic. 
— Poate şi maî înalte. Sub aşa cătă-

ţime de apă, bastimentul nostru semëna 
a o cotije de nucă... Valurile au căzut, 
asupra ne ca o lovitură de ciocan uriaş .. 

Baroneasa se înfiora şi atrase ' la pept 
pe fiul sëu. 

— Şi pe urmă ? 
— Pe urmă, mama, nu ştiu tocmai 

bine cum am isbutit să ies la supra 
faţă din adâncimi. De sigur, a trebuit 
să înot, din instinct. . Un curent de o 
forţă ne mai pomenită ne ducea într 'o 
parte... Trei inşi scăpaserăm de moarte, 
eü, Anselm Treburnec şi un matelot 
din ţinutul Bascia... 

Un observator mai bun ar fi băgat 
de seamă că, pronunţând numele de An
selm Treburnec, glasul lui Raymond 
tremurase. 

— Dar, zise baroneasa, nu 'mi spu
seşî că numai tu singur... 

— Aşteaptă, mamă. 
— Ah ! înţeleg, Anselm a murit pe 

urmă ? 
— Val. da, murmură Raymond cu 

înduioşare. 
— Sërmanul bă ia t ! 
— Ce durere am simţit de pierderea 

lui ! 
— Da. ştiu, tu ţineai foarte mult la 

densul, îţi era devotat... Dar e maî bine 
pentru dânsul că a murit... 

— Şi de ce, mamă? 
— Dominic, o să'ţi explice. 
•— Poate s'a petrecut ceva cu Anaic ? 

întrebă Raymond cu grijă. 
— Opresc pe or ic ine să pronunţe nu 

mele acesta înaintea mea, zise baro
neasa ; Dominic o să 'ţi spună pentru 
ce ; urmează copilul meu. 

Baroneasa se exprimase cu atâta au
toritate, părea acum aşa deosebită, de 
femeea de adineaore, atât de emoţio
nată, atât de drăgăstoasă şi a cărei i 
nimă nu bătea de cât de dragostea fiu
lui s ë u — î n cât Raymond nu îndrăzni 
să' î facă o nouă întrebare. îşi termină 
povestirea cam repede, cam cu nerăb
dare. 

Pr in t r 'un fenomen neexplicabil, se 
desprinsese o barcă de pe Cutezătoarea 
în momentul când aceasta se scufunda 
şi barca fu luată de acelaşi curent care 
ducea pe cei trei scăpaţi ; denşiî deteră 
peste ea, o întoarseră şi săriră într 'ênsa ; 
însă n 'aveaü cu ce s'o mâne, le lipsiaii 
vâsle ; se lăsară în voia lui Dumnezeu 
şi după vr 'o patru saü cinci zile, când 
erau aproape să moară de sete, de 
foame, de frig, fură aruncaţi pe o mică 
insulă unde vieţuiră într 'un chip spăi
mântător de mizerabil, cu peştele ce'l 
prindeau de prin găuri, cu burueni şi 
fructe sëlbatice. 

— In privinţa asta, am a'ţi povesti 
multe şi mărunte cel puţin un an de 
zile în toate serile 

— Da, însă cine t e a mântuit în sfîr
şit ? 

— Uite, să 'ţi spun ; matelotul din 
Bascia a murit în insulă, după câte-va 
luni ; eü şi Anselm furăm maî tari, răb-
darăm toate cu curagiu, însă Anselm era 
adesea prins de friguri... In zadar in
ventasem tot felul de semnale, în za 
dar îmî zgâiam ochii toată ziua ca să 
vëd vr 'o corabie ; nu venia nimeni, nu 
vedeam nimic ; perduserăm şi raţ iunea 
de timp, nu maî ştiam în ce an, ce 
lună şi ce zi ne aflam ; eram disperaţi, 
am îmbătrânit în vremea asta cu 15 anî. 

— Sërmane copil !... 
— Am îmbëtrânit şi m 'am schimbat 

înt r 'a tâ ta că nicî Dominic nu më re
cunoştea mal adineaorea. In sfârşit, în
t r 'o zi de furtună, o corabie era cât pe 
aci să se sfarme de insula noastră : era 
o corabie australiană care fugea de un 
ciclon spăimântător, întocmai ca acela 
care încercase pe Cutezătoarea; cora 
bia se scoborî până ia 15 grade sub 
Noua-Zelanda unde ne aflam. Furăm a-
duşî la Melburne, însă Anselm, sleit de 
viaţă, muri pe drum ; eu zăcuî greü 
şease lunî ; tot timpul esta am stat, ca 
să zic aşa, între viaţă şi moarte ; aiu
ram mereu : une orî më credeau ne
bun ; când më întrebau cum më nu
mesc, rëspundeam şi Anselm şi Ray
mond de Kermeric. împrejurarea asta 
a făcut să nu se poată telegrafia în 
Francia despre scăparea noastră. 

«In sfârşit am biruit şi boala, însă 
nesiguranţa în care se aflaseră ceî ce 
më îngrijiseră, asupra numeluî meu, 
m 'aü făcut să înţeleg că trebuia să fiu 
cu mare băgare de seamă vestindu-ţî 
scăparea mea, mamă... 

«Slavă Domnuluî acum, tu aï fost în 
stare să biruî bucuria cum am biruit 
şi eu nenorocirea. 

Baroneasa '1 strînse din noü cu bra
ţele '! slabe şi'l acoperi de sărutări . Pe 
urmă zise : 

— Acum du-te cu Dominic ; densul 
o să-ţi spună toate schimbările ce s'au 
petrecut aci. După asta ne vom duce 
împreună să mulţumim sfintei Fecioare 
de Guildo. 

Dominic 'şi roti ochi cu furie şi dete 
din umeri ; era vëdit că treaba cu care 
'1 însărcinase d-na de Kermeric nu 'î 
venea câtuşi de puţin la socoteală. 

Şi tocmaî lucrul esta îl spuse mai 
ântêï lui Raymond, aflându-se singur 
cu el în camera lut. 

— Drept să ' ţ i vorbesc, aş vrea să 
fie un altul în locul meü care să'ţi co
munice întâmplările de pe aci. Dar în 
sfârşit, n 'am ce face, trebue să afli 
tot. . . 

Ast-fel zise şi se scarpină după ure
che ; nu ' I venia să înceapă de loc ; 
stătea cu ochii pe covorul de Persia, 
peste care era aşezată masa stăpânului 
seu, masă frecată şi curăţită de densul 
cu mare îngrijire, ca şi duşumeaua, ca 
şi tot ce era acolo. 

— Vezî, eu am ţinut toate aci în 
mare curăţenie în lipsa d-tale, zise den
sul în sfârşit ; tot eü am purtat grijă 
de puştile şi undiţile d-tale, d-le Ray
mond : o să găseşti toate strălucind de 
curăţenie. 

Raymond se uită de ju r împrejur 
prin acea cameră mai mult cu triumf 
de cât cu bucurie. 

Era par 'că în ochiï sëï un fel de 
mirare că se află acob . 

Dominic, ridicând capul şi uitânclu-se 
la el, densul zise : 

— Multă vreme n 'am crezut că o să 
mai vëd toate astea. 

— Ei, vezî, eu eram sigur că o să 
te întorci. De pildă când fata aceea, 
Anaic... 

Dominic se opri din noii şi plecă 
capul. 

Raymond se îngălbeni. 
— F o s t a vr-o ceartă între densa şi 

mama ? 
— Ei, de-ar fi fost numai ceartă !... 

t rebue să spun că dacă d-na baroneasă 
e bunătate în persoană, când e vorba 
de mine sau d-ta, cu al ii se arată 
une-orî de tot aspră.... Şi ai avut oca-
sie să constaţi asta în ziua când î-aî 
spus că aï de gând să te căsătoreşti 
cu d-şoara Emiliana de Preuilly. 

Raymond se făcu vênët din galben 
ce era şi cu un glas de ghiaţă în
trebă : 

— Dominic, e ceva nou şi din acea 
parte ? 
, — Nu, nu ' î nimic d-le Raymond ; 
bëtrânul urs vieţueşte încă în tainiţa 
luî şi azî, ca şi maî înainte, face pe 
fiul şi fiica luî să ' î t remure de frică. 

— Nu s'a prezentat nicî un bărbat 
pentru d-şoara Emil iana? 

— Ce bărbat s 'ar prezintă oare pen
tru ca să intre într 'o familie de secă
turi, într 'o familie de îngâmfaţi care 
cred că sunt cine ştie ce persoane în
semnate când abia aü cu ce să 'şî tâ
rască zilele... Să më ierţi că vorbesc 
aşa pe şart, d-le Raymond. 

Acesta zîmbia în t r 'un chip cam mă
reţ. 

— Da, ştiu, că şi tu aï aceleaşî ideî 
ca şi mama despre familia de Preuilly 
şi că în calitatea ta de jumëtate deţe-
ran, n 'aî vrea să më vezî căsătorindu 
më cu o fată care n 'are nicî banî, nicî 
pâment. Insă asta nu priveşte pe ni
meni, ci numaî pe mine singur. 

— Da, pe d-ta şi pe mama d-tale, 
d le Raymond. 

— In sfîrşit, ce s'a întêmplat cu fata 
aceea, cu Anaic ? întrebă Raymond cu 
o mişcare febrilă de nerăbdare. 

Se aşezase la masa sa şi cu mâna 
dreaptă întorcea în chip convulsiv un 
condei de fildeş, iar cu stânga închidea 
şi deschidea un saltar. 

— Intocmaî ca maî înainte, aşa face 
şi acum, îşî zise Dominic şi se hotărî 
să vorbească. 

«Iată cum stă lucrul, urmă 

dea singură învoirea să lipsească d'a-
casă, şi më roagă să aflu ce face, unde 
se duce. M'am informat şi am aflat că 
fata găsise mijloc — cu toată paza bë-
trânuluï mainiuţoiu de Preuilly — să 
se ducă ca să stea de vorbă cu d-şoara 
Emiliana ; vorbiaii de sigur de d-ta. 

— Şi n'aî spus mamei? 1 

—Nu, eü am făcut pe prostul, însă s'au 
găsit alţii care să'î spună. Atunci d-na 
baroneasă a ocărît pe Anaic, iar asta 
' i a spus tot, drept şi curat şi '1-a mai 
declarat că, măcar că trăeşte foarte 
bine aci, vrea să iasă din serviciul d-nei 
baronese şi să'şl caute un loc la Paris 
unde sunt lefuri mari, că d-şoara Emi
liana, avênd a pleca la Paris, unde 
o chiamă o mătuşă a ei, voia s'o ia 
cu densa. . 

— u ş o a r a Emiliana a fost la Par is? 
— Da, a stat vr 'o patru saü cinci 

luni, şi, Doamne, când s'a întors era 
slabă, prăpădită, asta dovedeşte că ae
rul nu e de loc bun acolo. In sfîrşit 
Anaic a zis că d-şoara Emiliana o ia 
la Paris în calitate de cameristă şi că 
dacă va găsi un loc până ce d-şoara 
să se întoarcă... Asta s'a şi întêmplat 
d-le Raymond. 

«De geaba i-a spus d-na baroneasă 
că Parisul e un loc de perzanie pentru 

i amintit 
care 

de geaba 

o fată ca dênsa, de geaba i-
de logdnicul seü Anselm Treburnec 

poate 

tare ; Anaic fiind sora d-tale de 
densul 
lapte, 
copilă era pentru d-na baroneasă ca o 

de casă, cu atât mai mult că dênsa nu 
are nicî tată nicî mamă. Trebue să re
cunosc asemenea că Anaic, când vor-
bia de d-ta, se cunoştea îndată că te 
iubeşte... 

— Şi eu o iubesc, declară Raymond 
cu un accent ciudat. 

Şi din ochiï luî de oţel ţîşni un ful
ger. 

— N'o să 'mî spui, cred, că s'a apu
cat de umblat prin fiorî ? 

— Aşteaptă, d-le Raymond, zise fos
tul matelot cu încurcătură. D-na baro
neasă observase deja că Anaic îşi dă-

avea să se întoarcă 
toate s'a dus... 

— Aşa dar acum e la Paris ? întrebă 
Raymond, şi pe faţa lui se zugrăvi un 
sentiment de mare uşurare. 

— Da, sunt sigur că nicî d-tale nu' ţ î 
mai face plăcere s'o vezi dupe o aşa 
faptă 

a făcut, 
dênsa era un lu-

nu trebuia să mai 
. Eraţî aci împre-

-— In adevër, rëu 
— Fireşte, pentru 

cru ca şi hotărît că 
plece din casa asta.. 

baroneasă o iubia ca pe 

trimete une orî vr 'o scrisóre ? 
trimete scrisori d-şoarei Emi-

din 
ипгі,, d-na 
fiica sa. 

— Dar 
— Da, 

liana. 
— Dar de venit nu vine nicî odată ? 
— Ba da, vine în toţi anii cam pe 

vremea asta... Dar d-na baroneasă n 'a 
mai voit s'o primească aci din cauza... 
Ah ! uite, de asta o să te necăjeşti. 

— Vorbeşte, spune ce-a fost ? 
— Din cauza copilului... 
Raymond păru aşa turburat d'odată, 

în cât Dominic exclamă : 
— Iată, vezî, pentru asta aş fi voit 

să' ţ i comunice un altul toate lucrurile 
astea. 

— Un copil!... Cu cine l 'a făcut? 
— Cine ştie... Parisul ëla e mare. 
— Şi vine aci cu copilul. 
— O, nu ; însă nişte fete de pe-aci, 

servitoare la Paris, 4att vëzut-o cu co
pilul. 

—Când vine aci, nici nu vorbeşte de 
copil. Eü o dată ï am pomenit aşa pe 
departe, dênsa s'a făcut că nu 'nţelege. 
Vezî d-ta, Parisul nu face pentru o fată 
cinstită. 

O puternică emoţiune zguduia pe Ray
mond, o emoţiune mult mai puternică 
poate de cât aceea de care fusese stă
pânit în braţele d-neî de Kermeric. 

Iar Dominic îşî strîngea pumnii şi 
se înroşise grozav ; era furios pe acea 
fată Anaic, care pricinuia o emoţiune, 
o turburare aşa mare stăpânului sëu. 

— Ah ! fetele ! ce fiinţî mai sunt şi 
fetele, exclamă densul cu indignare. Şi 
aï crede d-ta una ca asta, de câte orî 
Anaic vine aci, ştiî de ce vine ? Ca să 
aprindă o luminare la icoana sf. Fe
cioare de Guildo şi să se roage pentru 
întoarcerea cu sănătate a logodnicului 
seü, Anselm Treburnec. 

— Zicï că vine în toţi aniî pe vre
mea asta? 

Şi Raymond părea foarte îngrijat. 
— N'aî nicî o grije, d-le Raymond, 

o să'î spun eü lămurit că, dupe ceea 
ce a făcut dênsa, d-ta numaî ţii s'o 
vezî, tot aşa cum numaî ţine mama 
d-tale... 

In clipa asta se auziră bătăî repezi 
în uşă. 

— Ah ! cine o fi oare ? întrebă Ray
mond sculându-se. 

— De sigur, o fi cine-va de pe-aci, 
d'imprejur... cine-va care doreşte să 
te vadă. 

Uşa se deschise d'odată, o fată ado
rabilă trecu pragul si se repezi la Ray
mond. Insă d'aLia ï zărise faţa, şi se 
opri d'o dată ca împetrită şi în chip 
instinctiv pronunţă : 

— Anselm !.... Anselm Treburnec !... 
• J 

(A se citi urmarea, în «Universul Literar» 
de Dumineca viitoare." 
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C R O N I C A 
In Carnaval 

Of!... ce vreme e afară 
Senin, soare arzëtor, 
Pa r ' c ' a r fi în primă-vară, 
Z ë u , aşa, parol, sä mor... 

Ş'apoî nopţî frumoase toate 
Nicï zăpadă şi nicï ger, 
Lună mare cât se poate 
Şi miî stele sus pe cer... 

Lumea toată e 'ncântată 
D'aşa timp frumos şi blând, 
Şi, zi, noapte o vezi toată 
Că o duce petrecând... 

Ziua lumea patinează 
In al nostru Cişmigia, 
Noaptea pe la bal danţează 
Z ë u , anatima sä fiü.... 

Şi pe lac, la pat inare 
Vezî cucoane, domnişori 
Ba şi domnî şi domnişoare 
Ce se ţin de subţiori... 

Şi când muzica 'ntonează 
Vr 'un vals dulce, răpitor, 
Toată lumea patinează, 
Alergând într 'un picior. 

Colea uite-o domnişoară 
Se împedică la pas, 
Şi de-o dată, hop, uşoară 
Cade uite-o drept în nas... 

Lumea rîde 'n gura mare 
Ş'apoî face mare haz, 
Pe când fata cu 'nciudare 
Se tot şterge pe obraz... 

Ş'apoî seara lumea toată 
Uite-o 'n balul răpitor, 
Şi perechî-perechî fac roată 
î n t r ' un vals încântător... 

Şi aci când măscuţe multe 
Maî pe jos maî din amor, 
Carî stau pe junï s'asculte 
Junî cu buzunarul chior... 

Sunt şi măscî d'acelea care 
Toacă pe musiî bărbaţi, 
Cu vin, bere, de mâncare 
Şi trag chiul la aftiaţi. 

Ş'aşa lumea, mic şi mare, 
Duce viaţa 'n Carnaval, 
Ziua e la patinare, 
Noaptea, uite-o, e la bal... 

Nicodeni . 

U N P R O V E R B 
Cine ascultă pe prost, mai prost e 

de cât cel care ï vorbeşte. 
'German). 

ŞTIRI PRm POSTĂ 
Franţa.—Ministrul marinei a ordonat 

să se excludă imediat toţi soldaţii cari 
au ideï anarchiste, de pe vapoare, fără 
ca să se ţie seamă de naţionalitate. 

— In cartierul Montmartre aü fost 
arestaţi 5 anarchişti, elevî în liceul 
Louis le Grand. Ei se ccupau cu fa 
bricarea dinamitei. Aveaii de gând, în-
torcându-se în scoală, să arunce liceul 
în aer. 

Italia.—Benini' Paolo, băiat de 18 
anî, din Imola, certându-se cu fra
tele sëu maî mare care 'i imputa viaţa 
luî destrăbălată, îl înjunghia lovindu-1 
de 3 ori cu un cuţit. A fost arestat. E 
primul fratricid care s'a comis în acea 
provincie, de când ţin minte bëtrâniï. 

— Altă încercare de revoltă s'a fă
cut aproape de Formia. Revoltaţii cer 
de la primărie să li se dea pâine saü 
de lucru. 

Geandarmeria a restabilit ordinea. 

Germania.—In ultima septămână nu
maî la Berlin aü avut loc 6 reuniuni 
de lucrătorî. Un comisar de poliţie care 
a asistat la una din reuniunî a arestat 
pe un orator, care ataca prea violent 
guvernul. S'a produs atuncî un zgomot 
nespus de mare ; adunarea a fost disol-
vată ; poliţia sosită în grabă a arestat 
pe 5 lucrători. In toate reuniunile s'a 
cerut ziua de 8 ore de muncă. 

— Ziarele radicale şi socialiste din 
Germania afirmă, că împăcarea împe
ratului cu un om, care nu maî are 

nicï un viitor (Bismarck) n 'a re nicï o 
însemnătate politică. Un ziar conserva
tor e de părere, că prin această împă
cate situaţia actualului cancelar de Ca-
privi, e sdruncinată. Unii afirmă, că 
împăcarea se face de teama uneî disol-
vărî a Tripleî-Alianţe în care caz Bis
marck va fi chemat la putere. 

Aus t ro -Ungar ia .—Sub podul «Carol» 
din Praga, poliţia a descoperit o cutie 
de tinichea, conţinând 12 cartuşe cu 
dinamită. A doua-zi dimineaţă s'aü gă
sit lipite pe unele străzi nişte afişe con
ţinând insulte la adresa poliţiei şi a ju
decătorilor din procesul «Omladinişti-
lor». S'aü început nouî perchiziţiî, pe 
la câţî-va studenţi dar nu s 'a aflat la ei 
nimic compromiţător. 

— Ziarele oficioase zic că guvernul 
din Viena va rëmâne cu totul indife
rent faţă cu evenimentele din Serbia. 
In Bosnia, s'aü trimis din noü trupe. 

Anglia .—Ziarul «Guardian» din Man
chester anunţă că tratativele între An
glia şi Rusia pentru delimitarea hota
relor Pamiruluî s'aü isprăvit, spre mul
ţumirea ambelor tërï. A maî rëmas să 
se discute chestia concentrării de trupe 
în părţile acelea. 

—- D. Gladstone, primul ministru al 
Angliei, a propus reginei un proiect de 
lege pentru împroprietărirea, pe soco 
teala statului, a ţeranilor irlandezi fără 
de pâment. Chestia a fost luată în dez
batere. 

* * 
Rusia .— La Simins, o mică comună 

din guvernamentul Kazan, poporul a 
omorît o familie întreagă ovreiască com
pusă din tată, mamă şi 4 copil micî. 
Oamenii îndemnaţi de nişte agitatori 
pentru persecuţia ovreilor, aü dat foc 
casei ovreiului, apoi aü închis uşile, 
întreagă familia a ars. Poliţia a arestat 
mai mulţi ţerani. 

— In cercurile politice din Peters
burg se comentează foarte viu împăca
rea împeratului Wilhelm cu Bismarck. 
Când s'a auzit ştirea aceesta, ambasa
dorul francez a avut o lungă întrevedere 
cu directorul ministerului de externe 
rusesc. 

* 
:j: 

Turc ia . — Se proiectează o reformă 
importantă, prin care să se desfiinţeze 
regimul capitaliştilor. Pentru aceasta 
se foloseşte Poarta de marile încurcă
turi din Europa. 

LUCRURI DIN TOATA LUME A 
Noua modu engleză.—Şti ţ i care este 

în acest moment, la Londra, semnul cel 
mai sigur, spre a se cunoaşte adevë-
raţii gentilomi ? 

Este tatuagiul, preconizat de ducele 
de York, fiul prim născut al prinţului 
de Galles şi viitorul rege al Angliei. 

Acest duce, este tatuat ca cel din 
urmă soldat al marinei engleze. 

Tatuagiul sëu constă în bandiere en
gleze, desemnate într 'un mod foarte ar
tistic pe braţele sale. 

Pielea Alteţeî Sale a fost zugrăvită 
de către profesorul Williams, specia
listul cel maî renumit din Londra, şi 
care ia pentru o astfel de operaţie cel 
puţin 50 de punţi (1250 de franci). 

Ducele de York a fost precedat în 
această manifestare artistică de unchiul 
sëii, noul duce de Sax-Coburg-Gotha, 
şi de cumnatul acestuî prinţ, adică de 
marele duce Alexis. 

Câţî-va din membrii ceî maî impor
tanţi din Camera lorzilor aü urmat înal
tul exemplu al viitorului lor suveran 
şi s'aii tatuat, uniî numaî iniţialele lor, 
iar alţiî semnele distinctive ale noble
ţei lor. 

O 
Fi ica lu î Emin paşa . — Se ştie că 

de doue orï mortul şi tot de atâtea ori 
înviatul Emin paşa, are o fiică care 
poartă numele de Ferida. 

De c â t v a timp Ferida este la Berlin ; 
ea este încredinţată îngrijirilor doamnei 
Schintzer, sora eroicului explorator. 

Copila, are numaî noue anî, este de 
o constituţiune foarte slabă ; ea nu cân
tăreşte de cât 39 de libre şi nu merge 
la scoală; maî mulţî profesori 'Ï predau 
lecţii în casă. 

Ferida a uitat deja limba tomală şi 
cea englezească pe care ea o vor
bea pe când sosia la Berlin şi a înce
put să vorbească destul de corect limba 
germană. 

O particularitate curioasa : ea nu poa
te să digereze carnea ; nu 'î place să 
se joace cu păpuşile şi toată ziua nu face 

alt-ceva de cât exerciţiî gimnastice. 

NOTA SATIRICĂ 

In teatru : 
— Bine domnule, cine te-a pus să 

deschizi umbrela aicî în teat ru? Nu 
vezî, că eştî caraghios ? 

— Am deschis-o, ca să-mî apăr viaţa... 
— Cum aşa? 
— Păî, n 'aî auzit, că la teatrul din 

Barcelona un anarchist a aruncat o 
bombă cu dinamită între spectatori şi 
a omorît o mulţime de inşî. De unde 
ştiî, că n 'o să arunce şi aicî cine-va 
vre-o bombă ? 

IX Ж 
Karkaleki era întrebat : 
— Bine, frate, de ce 'ţî ese aşa de 

neregulat gazeta? 
— Dar nu ştiî că primul principiu 

al unuî gazetar e ca să varieze'? 

ŞTTRI 
D u m i n e c ă . 

Castelul Fermecat, este titlul 
noului roman ce începem a'l publica 
pe pag. 4—5 a Universului literar de 
azi. Acest roman care este de o frumu
seţe ra ră şi care a făcut mare zgomot 
în Franţa, este cea din urmă scriere a 
renumitului romancier francez Pierre 
Sale. 

O 
Soldatul Popescu din regim, ß de 

artilerie, care fusese bănuit a fi auto
rul crimei din str. Senatului, a fost î-
naintat Vineri autorităţilor militare, care 
'1 vor urmări pentru furtul comis în 
dauna d-nei Poloni. 

O 
D. ministru al lucrărilor publice a 

primit Vineri o delegaţiune a cetăţenilor 
oraşului Calafat, compusă din primarul 
oraşului şi doui proprietari, care l 'aü 
rugat să activeze lucrările liniei Cra-
iova-Calafat, linie pentru care terasa-
mentul este deja gata. 

Delegaţiunea a fost încredinţată că 
până în toamna acestui an linia va fi 
gata, 

O 
D. colonel Capsa, directorul peniten

ciarelor, s'a întors din inspecţiunea ce 
a făcut la penitenciarul Slănic. 

O 
D. Georgescu e ales ajutor de pri

mar în Brăila. 

O 
D. Tache lonescu a telegraflat pre

şedintelui consiliului de miniştri, că se 
va întoarce în capitală Marţî, 18 Ia
nuarie. 

O 
D. C. Olănescu, ministrul lucrări

lor publice, a plecat azî, Duminecă, 
la Predeal, pentru a întêmpiua pe Al
teţele Lor Regale, care se întorc în 
ţară cu un tren special. 

La sosirea Altaţelor Lor în gara de 
Nord, vor fi întêmpinate de M. S. Re
gele si de întreg consiliul de miniştri. 

O 
Inventariarea avereî defunctului' epis

cop de Buzëtt este terminată pentru Bu
cureşti. 

Peste câte-va zile d. Marinescu, avocat 
al ministerului de instrucţie, va pleca 
la Buzëu pentru a face şi inventariarea 
avereî din Buzëtt a defunctului episcop. 

O 
D. F . Rosenberg, cancelarul con

sulatului Terilor de jos, şi a dat demi
sia din acest post. 

O 
Consiliul judeţean de Bacău e con

vocat în sesiune extra-ordinară a se o-
cupa cu cestiunea construire! localurilor 
şcolare ; va discuta chestiunea constuireî 
a doue pavilioane unul la Moineştî şi 
altul la Bacău, spre a servi de spitale, 
precum şi construirea unuî spital rural. 

O 

Un soldat anume Radu Ion Can-
gea, adus din judeţul Doljiü, unde fu
rase" maî multe efecte militare, şi în
chis în arestul regimentului 21 Doro
banţi Ilfov, a spart arestul şi a evadat. 

O 
D. Cristea Nicolau este numit ca

sier al primărieî oraşului Iaşî, în locui 
d-luî Damaschin, trecut la pensie. 

D 
O mare parte din profesorii facul

t a t e * de medicină sunt hotărâţi a alege 
pe d. dr. Z. Petrescu ca decan al fa-
cultăţeî de medicină în locul d-luî dr. 
Râmniceanu, demisionat. 

O 
îndată după votarea legei pentru 

organisarea ministerului de externe,, 
camera va lua în discuţie proectul de 
lege pentru înfiinţarea judecătoriilor de 
instrucţiune pe lângă tribunalele din 
Dobrogea. 

O 
Lunî noapte au căzut mari can

tităţi de zăpadă în judeţul Mehedinţi. 
In toată Moldova temperatura este 

foarte scăzută. 

O 
Camera de romer ţa discutat alaltă-

erî şi a continuat şi erî discuţia asupra 
proiectului de regulament pentru pen
siunile funcţionarilor camerei de comerţ. 

Acest proiect afară de unele mici de
osebiri, se aseamănă întocmai cu legea 
generală a pensiunilor. 

Fondul pensiunilor se va forma din 
reţineri şi dintr 'o subvenţiune pe care 
o va acorda camera de comerţ. 

O 
D. doctor Koslinski, simpaticul şi dis

tinsul medii1 şef al spitalului Horezu, a 
sosit în capitală. 
Fuga unui arestant de sul) paza 

sentinelei la Curtea de Apel 
Un puşcăriaş anume Arthur Birken

thal, condamnat de tribunal la un an 
de zile închisoare, a reuşit erî să fugă 
de sub paza sentinelei. 

Faptul s'a petrecut în următoarele 
împrejurări : 

Birkenthal a făcut apel contra sen
tinţei trib. şi erî urma a se judeca a-
pelul seil. înainte de înfăţişare, punga
şul a cerut să fie dus la privată ; acolo-
el s'a desbrăcat de hainele de la peni
tenciar şi a eşit afară cu un palton şi 
o pălărie obicinuită, aşa că bietul sol
dat nu l 'a recunoscut când a vözut pe 
Birkenthal plecând liniştit. După v r e u n 
sfert de ceas de aşteptare, soldatul a in
trat în privată şi a rëmas înmărmurit 
când a găsit acolo numaî hainele de 
penitenciar pe care le lăsase deţinutul. 

Este probabil că hainele civile cu-
care a fugit Birkenthal i-aii fost pro
curate de un alt deţinut anume Fraii-
gopol, căcî acesta a mers astă-zi cu 
duba la curtea de apel, fără să aibă 
vre-o treabă. Frangopol, ne purtând u-
niforma de penitenciar, a putut lesne 
lua pe dânsul un al doilea rând de-
haine, pe care l 'a dat lui Birkenthal 
pe când se găseau singuri în dubă. 

Curtea a respins apelul în lipsa lnî. 
Birkenthal. D E P E S I 

Ciocnire d.e tren-n.ri 
Berlin, l-t I anuar i e . 

In gara din Stuttgart s'a ciocnit un 
tren ele marfă cu unul de persoane. 
Ciocnirea n 'a fost violentă, căci viteza 
era mică. Totuşî locomotiva trenului 
de persoane a suferit marî stricăciuni, 
iar mecanicul a fost grav rănit. S'aü 
stricat 6 vagoane. Călătorii s 'aü ales 
cu spaima. 

Xj-u-ptă, sâng-ercasâ între creştini, 
si m u s u l m a m 

Constantinopol 14 Ianuarie 
O nouă încăierare sângeroasă s'a în

tâmplat la Yanzgat, între creştini şi 
musulmani. 

La Mersi van, geandarmeria a ares
tat pe un armean rus, numit Chimavon 
asupra căruia s'a aflat o proclamaţie-
revoluţionară. 

3=32zplozie cLe d inamită 
Par i s , 14 i a n u a r e . 

«Le Temps» anunţă sub toată rezerva* 
că o explozie de dinamită s 'ar fi pro
dus în portul Barcelona. 

Crearea, -anei "banc! 
Roma, 14 I a n u a r e . 

Ziarele anunţă crearea iminentă a* 
unei băncî de scompt la Roma. 
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Юо-ѵз-ё arestări în. afacerea, aten
tatului g i iveraatorului 

Barcelona, 14 I a n u a r i e 
Doï amicï al zidarului care a tras a-

supra guvernatorului aü fost arestaţi. 
Omorîtorul a declarat că a tras asu

pra guvernatorului pentru că voia ex
te rmina rea autorităţii. 

Xjlnişte î n Sicilia, 
Roma, 14 l auua re . 

Ziarele anunţă că în urma ştirilor bune 
din Sicilia, cele 4 regimente se vor în-

'toarce pe continent. 

Sucoesorrl 1-a.î B e n l i a n z i n 
Par i s , 14 I a n u a r e , 

0 telegramă a generalului Dodds a-
nunţă că Grurceli este desemnat în u-
nanimitate de toţi prinţii şi şefii ca suc
cesor al lui Behanzin. Populaţiunea a 
primit această alegere cu entusiasm. 
Ourceli promite că va ajuta la prin
derea lui Behanzin. 

DIN SERBIA 
Amnist ia procesului Avakuiuovic î . 

Manifestul radicali lor. 
Belgrad , 14 I anua r i e . 

Un decret regal de amnistie basât pe 
articolele 40 şi 41 ale Constituţiei, pune 
capăt procesului Avakumovicî. 

Radicalii aü publicat o protestare care 
începe cu consideraţiunî generale, în 

-care amintesc că regele prin proclama 
rea lui din 1 (13) Aprilie smulsese ţara 
din mijlocul unor confusiunî periculoa
se, dar că acest strălucit debut a fost 
turburat din causa celei din urmă crise 
constituţionale neaşteptate şi nemoti
vată. Protestarea coprinde 6 puncte. 

1. Regele Milan întorcêndu-se în Ser
bia a violat cuvêntul sëu şi o lege care 

'nu poate fi desfiinţată sau modificată 
de cât pe cale constituţională. 

2. Orï-се participare a regelui Milan 

la afacerile publice este inconstituţio-
nală de oare-ce a renunţat la toate 
drepturile sale ca membru al familiei 
regale şi ca cetăţean sôrb. 

3. Şederea regelui Milan în Serbia 
ameninţă liniştea ţeriî, zdruncină în
crederea în stabilitatea tronului rege
lui Alexandru, căreia i se datorează 
credinţă. 

4. Revocarea înaltei curţi este incon-
stituţională. 

5. Responsibilitatea acestor eveni
mente precum şi consecinţele superă-
toare pentru ţară şi tron cade asupra 
guvernului actual, pe cale extra-parla-
mentară. 

ü. Deputaţii radicali sunt decişi să 
respecte legile şi Constituţiunea şi nu 
vor înceta să remâie pe tărâmul strict 
constituţional. 

(Urmează 106 iscălituri.) 
Noul minister este salutat cu simpa

tie de către organele partidelor pro
gresiste şi liberale. Criticile opoziţiei 
sunt îndreptate mal cu seamă asupra 
prezenţei şi intervenirel regelui Milan. 

Ştiri sigure din interiorul ţeriî cons
tată oare-care întărîtare printre radi
cali ; populaţiunea însă este mulţumită. 
Nicăerî liniştea n 'a fost turburată. 

ÎNTÂMPLĂRI d i n c a p i t a l ă 
D a r a v e r i de famil ie 

Oristea Uie, din s t tada Sebastian, simţia ne
voii; (le un chei'. 

Ceru socrului söü, Tănase Nicolae, ceva pa
rale, dar acesta nu-i dăduse . 

Desperat , el—în loc să se sinucidă, ca alţii ,— 
fura dot bot at lut socru-scu si voia sfi-ï vendit 
la obor. 

Aci. însă, i s e i n l i m d ă . 
Biinuit de poliţie, a fost dus cu boit la secţie. 

P u n g a ş pr in» 
A fost arestat u n p u n g a ş căuta t de câtă-va 

v reme. 
Manolache Manolescu şterpelise nişte g iuva-

ericale de la d-na Frosa Ionescu. din s t rada 
Franze la r t . 

Poate că n ' a r fi fost prins, dacă n a i ti fost 
u rmăr i t şi ca dezer tor din a rma tă . 

Evadat prins 
Bucureşt i i e aproape de Văcăreşti , se vede. 

Mulţ i oameni d in Bucureş t i se duc pe sus la 
Văcăreşti , fără ca să plătească la că ru ţă şi alţit 
mul ţ i se întorc chiar acolo, fără de chel tuială 
de t ranspor t . 

Un asemenea pr ivi legiat e Ion Androne , care 
evada din puşcărie ca să ia niţel aer pe Bule
vard şi fiind pr ins de se rgen tu l cu Xo. a 
fost recondus la domiciliul seil. 

Sosirea prinţului Bismarck la Berlin 
Berlin, 14 Ianuar i e . 

Oraşul este decorat cu multă bogăţie 
pentru sosirea prinţului de Bismarck. 
In apropiere de apartamentul pregătit 
pentru prinţul de Bismarck în palatul 
de onoare se atiă înşirată o companie 
de onoare din vânători. 

Recepţiunea făcută prinţului la gară 
a fost entusiastă. Pe tot parcursul mul
ţimea îl aclama. Când cortegiul s'a a-
propiat de palat, prinţul de Bismarck 
şi prinţul Enric s'ati dat jos din trăsu
ră şi aü trecut în revistă compania de 
onoare. 

Prinţul Enric a condus pe prinţul de 
Bismack în apartamentele sale, unde a 
fost primit de personalul Curţii, şi apoi 
într 'o a doua cameră de către împë-
ratul , care i-a făcut primirea cea mai 
cordială şi cu care a rëmas c â t v a timp 
singuri de tot. 

Impëratul purta uniforma cuirasieri-
lor silesienî. 

După dejun, la care au luat parte 
numai prinţul, perechia imperială şi 
cel trei fii mal mari aï Impëratuluï, o 
mulţime enormă a venit dinaintea pa
latului pentru a face manifestaţii prin
ţului de Bismarck ; a cântat cântece 
patriotice. Perechea imperială, prinţii 
şi prinţul de Bismarck aü apërut de mai 
multe ori la fereastră pentru a mulţu 

mi mulţimei care îi aclama cu entu
ziasm. 

Prinţul de Bismarck s'a întors apoi în 
apartamentele sale unde a primit vi
sita regelui Saxoniei. La 4 s'a dus 
de a vizitat pe împerăteasa Frederic. 

Impëratul a numit pe prinţul de Bis
marck şef al regimentului 7 de cuira-
sierï. Impëratul , care făcuse o plimbare 
dimineaţa la 11, a eşit iar după prânz, 
călare. A fost aclamat cu entusiasm de 
mulţimea care s t r iga: «Trăiască Im
përa tu l ! Trăiască Bismarck». 

Berlin, 14 Ianuarie 
Prânzul a avut loc în apartamentele 

prinţului de Bismarck ; impëratul, împe
răteasa şi contele Herbert , aü luat parte . 

Prinţul de Bismarck a plecat la Fried-
richsrube la 7 ore 19 m. seara. Impë
ratul Га însoţit la gară. 

O mulţime mare urma cortegiul sco
ţând urale entusiaste. 

Impëratul şi prinţul s'aü îmbrăţişat 
de mai multe ori. Impëratul a vorbit 
cât-va timp cu contele Herbert şi în mo
mentul plecare! a salutat în mod cor
dial pe prinţul şi pe fiul luî. 

Oonsultaţunl speciale 
Bólé nervöse şi Boale de ochi 

Examen atenţii şi îngrijire conştiincioasă 
Doctorul ALEXANDRU ATHANASIU 

de l a F a c u l t a t e a din P a r i s 
Consult, de la 3—6 p. m. Calea Văcăreşt i 102. 

ORICE BĂTĂTURA DISPARE 
in câte-va zile, întrebuinţând 

P r e m i a t u l „CALIFUG LASZ" 
Un flacon lei Efect s igur garantat 
traţia ziarulu 1,60. Se a iă de vînzare ia adminis-
iazre din Crai UNIVERSUL şi la depozitele de 

iova, Galaţi, Brăila şi Iaşî. 

Roman de Emile Richebourg 

P R O L O G 
I 

«într'o zi îmi spuse, că un om foarte 
bogat din oraş, era amorezat de mine, 

-că frumuseţea şi tinereţea unei femei 
sunt o marfă ca or icare alta şi că mi
lionarul avea să 'mi plătească scump 
sărutările... 

— O, infamul ! exclamă d. Villarceau. 
— Da, d-le doctor, ticălosul voia să 

facă din mine, nevasta lui, o prostituată. 
— Dar cu adevërat omul acela e un 

monstru!. . . Şi atunci l 'ai părăs i t? 
— Da, căci de data asta mesura se 

umpluse. 
— Şi'i iubeşti încă. 
Femeea făcu o mişcare de groază. 
— — Să'i iubesc ? O, nu ! dragostea 

ce aveam pentru el s'a prefăcut în 
scârbă. 

— Şi densul a primit s a se despar tă? 

—• Nu ştiu dacă a pr imi t ; am fugit 
d 'acasă m 'am dus la Mende şi acolo 
am născut copila căreia i am nat nu-
n urnele de Luiza în amintirea mamei 
mele. Am stat aproape un an la Men
de ; pe urmă, dupe sfatul unei femei 
care prinsese dragoste pentru mine, am 
venit aci la Salvignac, cu recomandaţie 
către preotul satului ; am luat căsuţa 
asta cu chirie, am mobilat-o precum 
vezi şi aproape îndată preotul a găsit 
persoane care mi-au dat de lucru. 

«înţelegi bunul meü doctor, că n 'aş 
ft putut s'o duc multă vreme cu cele 
câte-va sute de franci care 'mi remă-
seseră dupe ce 'mi cumpërasem mo
bilierul. 

— Foarte bine, Margarete, eşti o fe
mee vrednică, cred că repari destul de 
bine greşeala ce ai făcut. 

— Aci am găsit multă bună-voinţă 
şi am prieteni cinstiţi ; aş putea zice 
că sunt liniştită, dacă nu mi-ar fi mereu 
teamă să nu më găsească bărbatul meu. 

— Auzit-ai ceva de densul ? 
— Nu, nu ştiu dacă m 'a căutat, 

dacă më caută însă îmi e groază să 
nu voiască a më lua îndărăt cu densul. 

— Ştie că ai făcut un copil? 

— Cred că presupune asta ; eram în 
luna a şeasea de însărcinare, când l 'am 
părăsit. 

— Nu vrei să 'mi spui numele băr
batului d-tale, Margarete ? 

— N'am nici un motiv să nu ţi '1 
spun ; şe numeşte Forest ier : însă de 
când l 'am lăsat, nu më numesc al t fel 
de cât d-na Margareta. 

— Scumpa mea copilă trimis ai ta
tălui d-tale vr 'o scrisoare de când ai 
născut copila? 

— Nu, d-le doctor. 
— De ce ? 
— Din aselasi motiv care m'a împe-

dicat a më plânge de bărbatul meü. 
•— Margareto, ia seama să nu faci 

rëû. 
Dênsa clătină capul cu tristeţă. 
— Am meritat să su fer : vreau ca 

soarta să mi se îndeplinească până la 
capët. 

— Ascultă, Margarete, îmi dai voe 
sä mo întâlnesc cu tatăl d tale şi să 'i 
vorbesc de d-ta? 

•— Nu, d-le doctor, te rog să nu 
faci nici un pas în favoarea mea. 

— A! eşti neîndurată cu d-ta .însă'ţi. 
— Vreau să sufer până la capët pe

deapsa greşelei mele. Dar acum am vor
bit destul de mine, d i e doctor, dă 'ml 
voe să te întreb de d-na Villarceau şi de 
d-na Delteil. 

— Amêndouë sunt foarte bine ; eu 
n 'am a më plânge de soartă ca d-ta, 
copila mea. Nu numai că am isbutit 
în toate mai presus de speranţele mele, 
că më bucur de un renume la care mulţi 
din confraţii mei ar avea acelaşi drept 
ca şi mine. dar şi în casa mea găsesc 
toate mulţumirile şi bucuriile ce sunt 
date omului în viaţă. 

«Suntem sănetoşi şi avem un prisos 
de bani cu care putem face bine al
tora. 

«Ginerele meü, care precum ştii e 
intern la spitalul sf. Ludovic, se ocupă 
foarte mult cu studiul, a ajuns deja şi 
el un mare înveţat şi şi-a dobândit re
nume, căci, întocmai ca şi mine, dîn-
sul consideră rolul de medic ca o înaltă 
misiune de devotament şi de abnegaţi-
une : vădit el e chemat să aducă mari 
servicii ţerel sale şi ştiinţei şi în tot-
d 'auna m'am felicitat că l 'am unit cu 
fiică-mea. 

A se ci t i u r m a r e a în , , U n i v e r s u l " pol i t ic 
de mâ ine d iminea ţă , l un i . 

J O C U R I 
ŞARADA 

de d-uu George A. Тгопезси (Buzeií) 

Sfîrşitul m i e văi tă tură 
Cu mijlocia'mi te îmbraci 
Pe capul meü, o căzătură 
S'o faci, t eva i ţ i s a i i că taci. 
în t reg fui monument pe mare, 
Chiar falnic şi vestit pe loc, 
Şi unde un împërat mare 
Perdu şi nume şi noroc. 

Ort-ce persoană care ne va tr imite deslega
rea exactă a acestei şarade cel mul t până la 17 
Ianuar ie va concura pr in tragere, la sorţ la u n 
frumos roman de u n volum. 

Deslegarea şaradei din «Universul L r 
terar» No. 1 este : 

C A V A C 
Au deslegat : 
Bucureşti. — D-rele Maria I. CUiriţescu, Elena 

Ioachim, Emilia Beriandt, Lilica Stiínescu, Leon
tina G. Alexe, Cdiopi Ü. Ionescu, Ioana Geor-
gescu, Alexandrina Dragomirescn, Augelia Urlă-
ţeanu, Sofia Teitel, Elenii Bejinca, Regina Steiner, 
Amelia Steiter, Maria D. Cornăşanu, Maria Craus, 
Maria N. S. Zahareanu, Sevastiţa Georgescu, Ele-

• nuţa S. Rusescu, Şarlotta Schönfeld, Pappi Bi-
rumbaum, Maria S. Rusescn, Cleopatra Brăescu, 
Berta Weiss, Alexandrina Andreescu, Maria C. 
Bărbulescu, Mathilda Triandafil, Elena Dulgherescu, 
Soiiţa Abramovici, Maria Atanasin, Amalia Gol
denberg ; d-nele Xiculina Drăghicescu, Valila Flo-
rescu, Maria St. Grigorescu, Ana Tb. Niculescu, 
Paraschiva Ion, Ecaterina I. Gheorghiu ; D-nii 

• Georgta Atanasin, George I. Antonescu, Jean 
: W n n M i n r Mnnrinin уіаЬеіаашшшшШшшшШшшЯі 

sile,' Ion C. Tomescu, Constantinescn Dumitru, 
Niculae G. Şuţu, Samii L. Goldenberg, Carol Fis
cher, Gh. Enea, David Kaner, V. Marion, Nicu 
Pepenescu, Ion I. Pretorián, Anibal I. Theodo-
rescu, Victor Meneghetti, Spiridon Licudes, Vasile 
D. Nicolau, Constantin Gh. Hurniuzescu, Poli-
chroniade Grigore, loan Filipescu, Ioan Boldureanu, 
Costică Rădulescu, N. C. Ivanovicï. I. B. Mun-
teanu, Petre Bărbulescu, Isac M. Grimberg, I. A. 
Coramer, Conabe Carol, Aurelian V. Demetrescu, 
Costică Suteanu, Theodor Săvnlescu, Ludwig W. 
Naidig, Dumitru Anghelescu, Nicu .felesen, A l . 
Ioachim, Marin P. Georgescu, Ticu Constantinescu, 
Isac M. Grimberg, Benedict Froimescu, Andrei, 
Gheorghe Ianache, A. Covaci, Const. N. Hagi Ilie, 
Al. Alexandrescu, iliescu Emilien, Moritz Feitel, 
Ilie 1. Siiiaer, Anghel C. Florescu, Dumitru Poe-
nescu, Dumitru Stănescu, Isac M. Israil, Virgilin, 
B. Achanasiu, Mitică Ionescu, Florian Focşăneanu, 
G. Manolescu, Ioau Boga. 

Alexandria: d-nii Tănase Marinescu, Theodor 
H. Ganeevici, Chiru Avramescu. 

Buzëïi : d-ra Matilda Marcus, d-na Frosa G. Pe
trescu, d-nii Nîcolae Euache, Deciulescu Octavian, 
I. Petrescu. 

Bacăii : d-rele Beti Blasherg, Sofia T. Goilav, 
Ilennţa Clinescn, d-na Pulcheria Iamandy. 

Balş : d-nu Dumitru Celarianu. 
Botoşani : d-nu Alexandru Petroschi. 
Bêrliid : d-ra Tica Popovicî, d-na Balasa Ata

nasin, d-nu Niculae Pândele. 
Brăila : d-rele Elena M. Orăşeann, Ecaterina 

Leonti, Elena M. Orăşeaim, Anica Constantinescu, 
Alexandrina Niţescn, Elisa M. Orăşeann, Aurora 
I. Păltanea, Ecaterina Lepădaţii, Rebeca Steiuberg, 
Maria Crăciuneanu, Elena Mircescu, Alexandrina 
Niţescu Elisa M. Orăşeaim, d-na Zoita Stama-
tiades, d-nii Alexandru P. Ghini, B. Bogdinovicî, 
Nicu Constantinescu, Temiţa I. Theodorianu, Cos
tică Orănescu, Heinrich 1. Gross, Jean Thode, 
Costică Diimitresc J, Emanoil M. Drossino, H. Con
stantinescu, Marin X. Cioroiu, Ionescu D. Untau-
reanu, C. Gănescn, Tănase Nic.ilegcu, George 
Crăciunescu, Iancu Papadopolu, Constantin Avra-. 
mescu, Tomiţas I. Theodoriano, Costie Atanasia. 

Craiova: d-rele Lucia Stoenescu, Olimpia Sterin, 
TUnff<.^jU |P i -ghi . МяНІЛя E . Orloff: d-nele ffi-

colina Popescu, Elena S. Rădulescu ; d-nii Vintilă 
Ein. Nicu, Nicolae Nichita, Ioan D. Ionescu, Vi-
Irţă Georgescu, Dumitru Gheorghiu. 

Caracal : d-niT Stefan Marinescu, Pândele Slihă-
ileanu Ioan I. Rădulescu. 

C.-Lung : d-nii Al. Th. Dimache, C. V. Poppes- f 
cu, Vasile G. Audreescu, Nicolae I . Lucea. 

Campina : d-nu Solomon Löbel. 
Gara Constanţa : d-nu M. Rozatiit. 
Corabia : d-nii Ilie N. Malaxiann, Fănică St. I -

onescu, Ilie S. Popescu. 
Cilibia : d-nu Dimitrie I. Bősnek. 
Gara Dolhasca : d-ra Cornelia Heger ; d-nii Ilie 

Dobrescu, George Milişescn. 
Dorohoiîi : d-nu Adrian N. Teodorescu. 
Focşani : d-nií Virgiliu G. Simionescu, R. Cră

ciunescu, Nicolae Macri, N. C. Constantinescu, Ni
cu M. Mărculescu, O. Macri, Nicolae Măicănescu, 
Costică Tacu, Periele H. Macri. 

Fălticeni : d-rele Maria Seneseu, Maria Davi-
descu ; d-ua Paraschiviţa P. Müller. 

Folteştî (com.) : d-nu C. Wassilian. 
Gala ţ i : d-rele Paraschiviţa Damian, Ana Ada-

mescu, O. Georgiades, Sofia Braunstein, Matilda 
Davidescu, Rebeca Griimberg. Maria Ionescu So
fia H. Youruclas, Maria Nicolau, Maria Papado-
polu ; d-nele Teodora Nicolau, Săftica Ionescu ; 
d-nii Constantin Th. BoMea, Albert St. Alexandru, 
P. Damiau, Nîcolae Boghicï, Isac Abramovici, Te-
mistocle P. Gheorghiu, P. Bohner, Const. I. Pen-
cin, Ioan Popovicî, Mihail Fraugachi, Lambru I. 
Mihăilescu. 

Călăraşi : d-ra Anetta Gh. Negreami ; d-nn Ior
dan G. Filip. 

Giurgiu : d-nii Aristu T. Prstenderis, Nicolae 
D. Marinescu, Nicolae I. Rădulescu. 

Gura Niscovului (com.): d-ra Anna Th. Bo-
beanii. 

Paşcani : d-ra Sofia Goldman ; d-nii Hermán 
Glasberg, Costică T. Grigoriu, Chiriac Haralamb. 

Gara Litenî : d-nu Iosef Vasile. 
Gara Medjidie : d-nu D. P. Constantinescu. 
Gara Zoiţa : d-nn Alexandru Petrescu. ', 
Humuleştî (eom.l : d-nu Ioan M. Săndescu. 
Huşi : d-nii M. Mihăilescu, Mihaï Iotu, I. Mi

hăilescu. 
Hăriăă : Const. Beiu 

Herta : d-na Co^a Linde ; d-nu Anton Linde. 
I a ş i : d-rele Eleonóra Gheorghiu, Cleopatra P . 

Apostol, Vanda Udrischi; d-na Elena Cârja ; d-nii 
Bendictu Voinescu, N. D. Gheorghiu, Aureliu Ma -
noliu. 

Corn. Isvoarele : d-nu I. N. Gaftoescu. 
Gara Mizil : d-nn Petre R. Rizescn. 
Gara Basarabi : d-rele Elena Seneseu, Aglaia G. 

Seneseu, Eleonóra Hîrjăii ; d-na Efrosina Claiş ; 
d-nu Ioan Voinescu. 

Mislea : d-na Elisabeta Popescu. 
Olteniţa : d-nu Nicolae Hagi Velicu. 
Odobeştî : d-nu C. Ionescu. 
Ploeştî : d-rele Angelina T. Popescu, Elisa G. 

Popescu, Efimia Mihăilescu, Sofie Demetriade ; 
d-na Domnica Popescu ; d-nii Vasile Petrescu, Cos
tică I. Nicolau, N. Stamatiade, Gh. Voinescu, Va
sile Rădulescu, Iohan Cloes, Ioan V Belu, G. I. 
Moroianu, D. Bejan, Constantin Dimitriade, Al 1. 
Dimitrescu, Mitică T. Mihăilescu. 

Piteşti : d-rele Elisa Aslan, Elena N. Mincu : 
d-nu loan N. Răduleanu. 

R.-Sărat : d-rele Mandiţa Diamandescu, Maria G. 
Dinescu ; d-niï Profir Florescu, loan Theodorescn. 

R.-Vâlcea : d-nu V. Mann. 
Roman : d-na Maria Iosepescu ; d-uu Ion B. 

Stefănescu. 
Slatina : d-nu Zaharia Th. Dimitriu. 
Slob. Corăsci (com.) : d-na Sevastia C. Constan

tinescu. 
Tărgovişte: d-rele Maria Vasilopscbi, Elena Con

stantinescu, Zoe V. Gheorghiu. 
Tulcea: d-niî Panait Economii, A. Grigorov. 
Tg.-Frumos : d-na Elena P. Dumitriu ; d-nn 

A. Nedelcu. 
Tg -Burdujeni : d-na Olimpia C. Botez. 
Urla t : d-ua Kiriachiţa Mihăilescu. 
T.-Neamţ: d-nu Costache Alexandrescu. 
T.-Severin: d-rele Jeneta Popovicî, Christina D. 

Dobrescu ; d-na Ana T. Nicolai! ; d»niï N. G. A-
rion, H. A. Heksch. 

T.-Măgurele: d-nn Nicolae N. Presbeanu. 
Zimnicea : d-ra Polixeni Sebesen. 
Premiul a f ist căştigat priu tragere Ia sorţ de 

d-ua Coca Linde, din Herta. 
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O r î - c e t u s e v i n d e c a t a 
—0*<S 

Hapurile de Catramillâ ale doctorului A. Bertelli, se întrebuinţează cu mare succes în contra 
& orî-ce fel de tuse, astmă, laringită, stingerea vocii, durere de gât, receală, bronchită, catar, inflamaţii intestinale. A-
ceste hapuri sunt brevetate de guvernul italian, premiate la 6 congrese medicale şi aprobate de consiliul sanitar supe
rior din România.—Sutimi de scrisori de mulţumire din partea bolnavilor vindecaţi în România sunt la dispoziţia publicului. 

O c-u- t ie c o s t a , l e i 3 . 7 5 . ——«««««««««— 
Depozitul principal pentru totă România: 

t r i « Sêatïêlâ MIMA II STBS, 
No. 2 , S t r a d a A c a d e m i e i , — [casa Ştainer] — B u c u r e ş t i . 

Ѳ*^, Se trimet în orî-ce parti a tèreï dupé primirea costului lor. ' 

A . s o p a z i d o c o n t r a - t a c e r i ! ! 
înştiinţez publicul din România cä a d e v ë r a t e l e mele hapuri de Catramină trebue să poarte în interiorul ambalagiu-j 

lui o instrucţie în limba română cu pecetea administraţiei ziarului „Universul"; aceaşî stampilă o va purta fie-care cu
tie asupra ei pe din afară.—Toate acele cutii care nu vor conţine această instrucţie, precum şi pecetea administraţiei | 
ziarului „Universul" pe din afară, se vor considera ca falsificate. 

Un bolnav mi s'a plâns că, întrebuinţând 4 cutii de hapuri de catramină cumpèrate de la o farmacie din Bucureştii 
(şi cari nu conţineau această instrucţie) nu i-au făcut nici un efect. Am cerut să mi se trimită acele cutii şi am cons-l 
tatat că nu erau fabricate de mine. 

Prin urmare se vend în România hapuri de catramină falsificate ; deci, rog publicul pentru a fi sigur de a | 
cumpëra adevèratele mele hapuri, să se adreseze la depozitul general pentru toată România, D r o g h e r i a e n t r a l ä 
M. S t o e n e s c u , farmacist, strada Academiei No. 2, Bucureşti. 

Rog publicul de a mê înştiinţa cândva găsi că vre-un farmacist vinde aceste hapuri fără instrucţia de mai sus, pentru a putea da în judecată pe acel far-| 
macist care vinde hapuri falsificate suinumele mer. Dr. B E R T E L L I . 

«JASA ЫЙ SCHIMB 

N a c h m i a s * K i n k e l s 
No. 8 în nonl palat Dacia-România, strada Lip

scani, în faţa palatului bănceî Naţionale 
Cumpëra şi vinde tot felul de efecte 

publice, bonuri, acţiuni, scontează cu-
póne şi face orî-ce schimb de monezi. 

Hotelül Pieţei Bibescu-Vodă 
fost NEMŢOAICA 

Cel mai eftin din Bucureşti. 
1225 (lí ÍJ! 

MINERALA 
ş i ,care serveşte de sute de anî pen
tru boalele organelor respiratóre 
şi de d igest iune ale guturaiului, sto
macului şi beşiceî udului. 

Escelent pentru copil şi reconva
lescent şi pentru femeile în pozi-
ţiune. 

Cea mai bună beutură diatetică şi 
răcoritoare. 

Heinric Mattoni, Karlsbad şi Viena 

M e r e elastice 3 S 
cele mai solide, pentru paturi, se fa
brică în atelierul de ţese tur î de 

s l rmä a lui 

L U I G I C Ă P R A R I 
—Calea (frivitet, 110— 

Somiera solidă şi elegantă, născo
cită de Luigi Căprari, a fost premi
ată eu premiul I la concursul din 
Tîrgul Moşilor. 

In fabrica aceasta, se confecţionează 
gră tare , d ê r m o a n e speciale pen
tru alegerea nisipului, petrişului, ne
ghinei şi altele. esi 

T T O 
Am onoare a anunţa onor. public şi tn 

special onor. mea clientelă că m'am rantat 
Calea V i c t o r i e i No. 111 (podul Mogo-
ţoae l ) , unde dau сопшѵИаф medieale pentru 
•rt-ee /ei d» boale de la 8—10 ore dimineaţa 
de la 2—4 ore după prânz şi de la 6—8 ore 
seara.—Tot odată îmi permit a atrage atenţia 
suferinzilor că, cunoscênd de aproape toate 
medicamentele răposatului Doctor Drasch, 
precum şi metoda sa de tratament, pătimaşii 
cari doresc a fi trataţi dupe metoda demnu
lui D-r Drasch, vor fi trataţi ast-fel. 

Вбіеіе secrete la bărbaţi şi femei sunt tra
tate cu succes s igur dupe metoda mea. 

Tuberculos* (oftica, atac), la începutul 
el, dacă nu va fi prea avansată, garantez com
plectă vindecare; o mulţime de acte de mul
ţumiri stau la dispoziţia bolnavilor. 

86 Q _ 

„ J R A . 1 
S O C I E T A T E R O M Â N Ă 

I A " 
D E A S I G U R A R E 

Ş I D E R E A S I G U R A R E I N B U C U R E S C I 
15 — S t r ada S m â r d a n — 15. 

C A P I T A L S O C I A L V E R S A T L E I U N M I L ' O N 

Societ. PATRIA primeşte asignàil і щ п îletel omului îd di'eritt «mbicaţiunldecxemplu : 

Asigurarea simplă, asupra caşului de moarte 
Capitalul as igura t este platibil imediat dupa moartea as igura tu lu i : 
Premii le se vor plăti ; a) o-dată pen t ru to t -d 'auua ; sau l>) anua l pent ru toată 

du ra t a vieţel ; sail c) anua l , însă n u m a i în cursul une i du ra te l imitate. 
Exemplu: Un părinte în etate de 30 ani încheă cu «.Patria» o asii/urare, prin rare 

Societatea se obligă de-a plăti moştenitorilor sei imediat duj)ă moartea lui' .suma de Lei 
10,000. — Pentru aceasta contractantul va plăti sau o-datdpentru tot-d'auria Lei 3.-ІЫ 
— fiind scutit atunci de orî-ce altă plată către Societate : sait panii la moarte : 

anual Lei 205.50 ;—sau semestrial Leî 105.50 ;—sail trimestrial Lei 5-1. 
Dacă contractantul va dori de a fi scutit, de orî-ce plată de premii/ după 20 am, atunci 
premiul este: anual Leî 275.50 sau semestrial Lei 141 .SO;—sau trimestrial. Lnl'J.i.n. 

Asigurarea combinată de zestre 
cu restituirea premiilor la moarten asiguratului si cu scu t i r e (le p l a t ă 

a p remi i lo r după moartea contractantului 
Zestra as igura tă este plătibilă la o etate determinaţi i . As igurarea se menţ ine larii 

nicl-o plaţii de premiu, dacă contractantul ar mur i înaintea t e rmenulu i . Dacii copilul 
ar înceta din viaţă înaintea te rmenulu i , premiile plăti te se rest i tue. 

Exemplu: 17и părinte în verstă de. 34 am asii/ură copilului seit tn etate de 4 ani o 
zestre de Lei 10.000, plătibilă la versta de 20 ani. Pentru aceasta, se raplăfi drept premiu: 

anual Lei 475.50 ;—sau semestr. Leî 244.90 ;— sau trimestr. Leî 124.80. 
^Dacă contractantul ar muri chiar după plata primei rate de premiu Societatea va. 

numera copilului la vîrsta de 20 ani 10.000 Lei, fără ase m aï plăti rre-itn premii}. Dacă. 
însă copilul ar înceta din viaţă înaintea termenului, tote premiile versate se vor restitui. 

Se cau t ă inspec to r i achis i tor i , şi agen ţ i p e n t r u loca l i tă ţ i le în c a r i Socie ta tea nu 
es te încă r e p r e s i n t a t ă . — Direcţiunea, Strada Smârdan, No'. 15. 

A p a d e F e l s i n a 
Premiată cu 44 de medalii la toate expoziţiile din lume ţi cu 3 brevete de la 

Suveranii din Europa. 

Această apă este färä seamăn. Şterge orî-ce pată de pe obraz şi de pe 
corp ; netezeşte sbîrciturile şi face pielea strălucitoare şi moale cum e 
catifeaua; împiedică urîtul miros al sudoareî, înlătură culoarea galbenă 
a pielei şi face obrazul strălucitor cu cele maï viî şi naturale colori, dacă 
coloarea galbenă nu provine din boală. 

Impedică usturimile ce le face briciul şi usucă erupţiile succesive. 
Fereşte pe doamne de florile albe, boala atât de comună care alte

rează în mod simţitor frăgezimea şi frumuseţea, atât de scumpe la sexul 
cel frumos. 

Clătind gura, face să înceteze fluxiunile gingiilor şi le întăreşte; go
neşte mirosul displăcut al gureî, prin suavitatea aromei sale şi este ne
preţuită pentru a curăţa dinţii şi a le păstra albeaţa. 

Această apă întrebuinţată curată, neamestecată cu apă, face să dispară 
durerea de dinţi puind pe el puţin bumbac muiat în ea. 

Stropind puţin sobele, mal cu seamă pe cele de tuci, împiedică vetă-
mătoarele emanaţiunî şi umple camera de un miros plăcut. 

Stropind un fier cald cu această apă, se purifică aerul infect în came-
rile bolnavilor şi se produce o uşurare simţitoare. 

Mirosind-o adesea, depărtează frigurile intermitente, atât de dese pe 
la locurile băltoase, de oare-ce este un puternic preservativ în contra 
boalelor molipsitoare şi epidemice. 

Are o virtute balsamică pentru a vindeca înţepăturile şi a face să 
dispară vânătăile, precum şi pentru a înlătura umflăturile şi a linişti 
îndată durerile de arsătură şi zgîrietură, dacă imediat s'a udat partea 
rănită cu această apă şi s'a acoperit cu puţină vată. 

întrebuinţând'o pentru băl în doze de una sau doue sticluţe, produce 
o sensaţiune foarte plăcută şi întăreşte corpul. Se poate întrebuinţa şi ca 
parfum pentru batiste, avênd un miros foarte plăcut. 

Preţul unei sticle leî fl.OO. 
Se află de vênzare la administraţia «Universului,» str. Brezoianu No. 

11, Bucureşti, şi la biroul Calculator în Calea Victoriei No. 150, precum 
s ş i la depozitele de ziare din Iaşi, Galaţi, Brăila şi Craiova. F i eca re 

ticlä cu adevărata apă de Felsina, va purta pecetea administraţiei zia
ru lu i «Universul» 

CASA DE SCHIMB 

MICHAIL EL. NACHMIAS 
Bucureftil, Str. Smârdan N0 16. 

Cumpëra şi Tinde tot felul de efecte pu
blice, bonuri, acţiunî, losurî permise Ro
mâne şi streine, scontează cupoane şi fae* 
orî-ce schimb de monezi. 

împrumuturi de bani pe deposite de efecte ţi] 
losurî 

Gratis ş i franco.—Orf-cine poate cem 
on numër de probă din buletinul nostru 
financiar, eare eonţine Cursul şi listele de 
trageri la sorţi ale tuturor 'Bonurilor şi 
losurilor Române şi streine şi imediat se 
ya trimite gratis şi franco în toată ţar*. 
A se adresa ia casa de schimb MercuruJ 
Român, Bueureşti Strada Smârdan No. 15. 

DESFACERE 
V 'VJTTTJŢ n e g r e şi albe de Drăgăşan î şi 

i K 0 d o b e $ t t > v e c h ï d e la 3 la 7 anî-
. . l i U l u g e v inde ang ro cu p re ţur i de 

la 5 la 12 lei decal i t ru . Calea Victoriei No. 107 
in pivni ţa «Măgura Vâlci>. 

100 Butoaie goale de vênzare. 
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IMPORTANT 
Orî-ce persoană care are case sau lo

curi v i rane de vênzare sau de închir iat , sau 
doreşte a cumpăra sau a închir ia o casă sau 
im loc v i ran ; orî-ce persoană care are o moşie 
sau o pădureţ de vênzare sait de arendat , sail 
doreşte să cumpere , sau să ia în a rendă vre-o 
moşie, sau pădure ; orî-ce persoană care are 
t rebuin ţă dc bani cu î m p r u m u t pe ipotecă sau 
are bani de dat cu î m p r u m u t pe ipotecă; orî-ce 
persoană, care are t rebuin ţă de un profesor, 
sait de o bonă, sau voiesce a se ol'evi ca pro
fesor, sau ca bonă, să se adreseze la Agen ţ i a 
Generală a «UNIVERSULUI» , s t rada Brezo
ianu No. 11, Bucureşt i , şi va obţine imediat 
ceea-ce doreşte. 

Cine doreşte a avea vre-o informaţie se a-
daoge o marcă de lő bani pent ru rfispuns. 

A g e n ţ i a es te deschisă de la 9 ore d i m i n e a ţ a 
piui a la 12 ii. m., şi de la 2 după p r â n z p â n ă 
la <i s e a r a . 

(A se citi pe pag . IV u r m a r e a Publ ic i ta te ! 
y g e n ţ i e l Generale] . 

Mare asortiment de parfumnrl 
ale renumitei fabrici GIRAUD din Grasse lângă 

Nizza (Franţa) ţara florilor. 
Jokey-club, Fîn proaspăt, Opoponax, Ylang-Y-

lang, Trandafir, Gelsomin, Mosc, Patşuli şi Maré
chal, lei 2.90 sticla. — Muguet de Alpî, Iris alb, 
Lila? alb, Viorele de Italia, Heliotrop alb şi Aus
tral bouquet, lei 4 sticla.—Brise Vanda, Peau de 
Spania şi Bouipietul Haremului, lel 4.25 sticla.— 
Viorele de Nizza, Bonquetul florilor din Grasse şi 
Ess-Bouquet frances, lei 4.50 sticla—Trandafir de 
Provence şi Bouquet Imperial de Roussie, lei 5.50-
sticla.— Esenţă Ixia Lys du Japon, lei 6 sticla. 

• V De vênzare la Administraţia ziarului Uni
versul, strada Brezoianu No. 11 Bucurescî. 

i ^ D E P I L A T O R - ^ 
Numaî în 4 minu te cu acest praf nevătămă-

tor se poate ridica fără nici o dure re toţi aceî 
perl ce se cred netrebuincioşî pe orî-ce parte 
a corpului .—Lei 4.50. 

De vênzare numa î la adm. z ia ru lu i «Univer
sul», S t rada Brezoianu No. 11 şi la depozitele-
de ziare din Galaţ i , Brăila, Iaşî şi Craiova. 

M i t a » Tipografiei „UNTVBBSULL.", Сахаатіііап, strada Bre io iun No. 11,—Bncureac! Tipărit en Maţii» König ţi Bauer din WtobniftinnicB ia ţari Girant : G. Мшспіеіев. 


